



NASZE

KATOWICE

NR 9 (205) | WRZESIEŃ 2025 | Bezpłatny informator miejski | www.katowice.eu | ISSN 1899-9530



160. OKAZJA DO ŚWIĘTOWANIA



Katowice są miastem już 160 lat! W związku z okrągłą rocznicą nadania praw miejskich przygotowano fantastyczne atrakcje: koncerty, jarmark i wiele innych...

Urodzinowy rozkład jazdy na stronach 2-5 tego wydania „Naszych Katowic”.

Prawie 100 mln zł dla Szpitala Murcki od 2017 r. 6

Pierwsza pomoc – minuty, które decydują o życiu 8

Nowe autobusy i drogi rowerowe 9

Remont węzła na św. Jana z dofinansowaniem unijnym 10

Żłobki otwarte dłużej i przez cały rok 11



URODZINOWY ROZKŁAD JAZDY

Katowice mają urodziny!
W tym roku świętujemy 160-lecie nadania praw miejskich, a miasto – jak co roku – zadbało o mnóstwo atrakcji. Sprawdźcie, co przygotowano na urodzinowy weekend!

Urodziny Miasta „Kocham Katowice”

Trzy dni, aż 12 artystów i zespołów oraz dwie urodzinowe sceny (oczywiście w Strefie Kultury!). Dla odmiany po kilku niezapomnianych edycjach, na które dyrektorzy artystyczni zapraszali przelotnych gości, tym razem nacieszymy się muzyką do woli. Każdy artysta przygotowuje dla Katowic pełny, godzinny program. A więc kto? Oto najjaśniejsze gwiazdy programu.

Na urodzinową sobotę 13 września zaproszenie przyjęła... Coma. Zespół Piotra Roguckiego, reaktywowany tylko na jakiś czas, rzadko grający otwarte koncerty. Dla Katowic zrobi wyjątek. Niedzielę 14 września za-

mknie obsypana tegorocznymi Fryderykami Kaśka Sochacka (Album Roku Pop), której solowe koncerty zapełniają do ostatniego miejsca największe sale koncertowe w Polsce. Aż trudno uwierzyć, że na „Kocham Katowice” nie wystąpił jeszcze Dżem. Do teraz, bo 13 września posłuchamy tej legendy, w której śpiewa obecnie Sebastian Riedel. Status legendy należy się też Myslovitz. Z nowym wokalistą radzą sobie świetnie zarówno na scenie, jak i na rynku wydawniczym. „Naszycy” artystów będzie zresztą więcej. W końcu Katowice już od 10 lat są Miastem Muzyki UNESCO! Pod skrzydłami tej marki swoją karierę rozwijali znane coraz lepiej w całym kraju (siła telewizji!) Hengelo i Daria ze Śląska (wtedy jako część duetu The Party is Over).

Scenę 160-lecia oddamy poprzednim dyrektorom artystycznym „Kocham Katowice” - Ørgankowi, który powraca do nas po 7 latach, oraz Krzysztofowi Zalewskiemu (nagrodzony tytułem Artysta Roku na tegorocznych Fryderykach). Kiedyś jako gość wydarzenia





pojawił się na chwilę w Katowicach Król. Zaraz po tym, jak skończy dyrygować Orkiestrą Męskiego Grania, wystąpi u nas z premierowym wykonaniem najnowszej płyty. Nowy, energetyczny materiał będzie promować także Mela Koteluk.

Piątek 12 września będzie należał do młodych. Na scenie pojawią się laureaci projektu KatoGwiazdy, a potem do młody rapera Hubert. oraz Ofelia. Przy takiej liczbie gwiazd można podejrzewać, że podczas koncertów dojdzie do niespodziewanych kolaboracji.

Strefa Lounge

■ **12 września, od godz. 17:** Trzy Tygodnie Kwietnia, El.Pank.El, Ofelia, Hubert.

Scena Główna

■ **13 września, od godz. 17:** Hengelo, Coma, Zalewski, Dżem, Ørganek

■ **14 września, od godz. 17:** Kaśka Sochacka, Myslowitz, Daria ze Śląska, Mela Koteluk, Król

■ w przerwach między zespołami w sobotę i niedzielę swoje sety DJ-skie zaprezentuje Sienkiewicz (muzyk, producent, współtwórca i wokalista zespołu Kwiat Jabłoni).

Festiwalowe miasteczko „Kocham Katowice” zajmie niemal całą Strefę Kultury – ze strefą muzyczną, wypoczynkowo-gastronomiczną, atrakcjami przygotowanymi przez partnerów i ulubioną przez najmłodszych Strefą Dziecka, pełną bezpłatnych atrakcji.

Partnerem wydarzenia są Tramwaje Śląskie S.A. oraz Radio 357.

Zagraj z Dżemem – „Wehikuł czasu” na Rynku

Zagraj niezapomniany riff z „Wehikułu czasu” wraz z całym zespołem Dżem! Legendarni muzycy przyłączają się do obchodów 160-lecia Miasta Katowice i zapraszają na muzyczny happening na katowickim Rynku. Zabierz swoją gitarę i weź udział w historycznym wydarzeniu, na którym obok Dżemu już zapowiedzieli się wyjątkowi goście: Marek Raduli, Krzysztof Pustelnik i Adam Kulisz.

Czekamy na Wasze zgłoszenia

do 8 września: bit.ly/160_wehikulczasu

13 września, godz. 15, Rynek w Katowicach.

Udział bezpłatny.

Urodzinowy jarmark na Rynku

Od 5 do 21 września zapraszamy na katowicki jarmark urodzinowy. Czekają na Wasz udział atrakcje! Ponad 30 stoisk, na których będzie można odkryć smaki z różnych stron świata, np. spróbować holenderskich serów, litewskiego kindziuka, belgijskich frytek, hiszpańskich churrosów czy tureckiej chałwy.

Pojawią się również wyroby artystyczne, jak malowane obrazki na płytkach ceramicznych znanej artystki Dominiki Stawarz-Burskiej, biżuteria z czeskich koralików, z naturalnych kamieni czy żywicy z suszonymi kwiatami, a także kosmetyki z nadmorskiego Morza Czerwonego, peruwiańskie poncha oraz wyroby lniane i bawełniane z polskiej manufaktury.

Na jarmarku nie zabraknie atrakcji dla najmłodszych. Oprócz bajkowej karuzeli, koła młyńskiego i kolejki pojawi się nostalgiczny tramwaj, który zabierze najmłodszych na przejażdżkę. W weekend możemy się spodziewać gier plenerowych i plecenia warkoczyków.

To okazja do radosnego świętowania w towarzystwie rodziny i przyjaciół, rodzącego wiele wspaniałych wspomnień. Każdy weekend będzie umilać muzyka.

Od poniedziałku do piątku jarmark będzie czynny w godz. 10.00–19.00, strefa gastronomiczna – do godz. 22.00. W weekendy jarmark będzie czynny do godz. 20.00, a strefa gastronomiczna – do godz. 22.00.

Zasłużeni i honorowi – uroczysta sesja rady miasta

Obchody urodzin miasta to również czas na refleksję i uhonorowanie osób, które swoją działalnością przyczyniły się do roz-

woju Katowic. Tradycyjna uroczysta sesja rady miasta odbędzie się 11 września w NOSPR. To wyjątkowe wydarzenie stanowi okazję do wręczenia dwóch prestiżowych wyróżnień – tytułów Zasłużony dla Miasta Katowice oraz Honorowy Obywatel Miasta Katowice. W tym roku tytułem Zasłużony dla Miasta Katowice uhonorowani zostaną harcmistrz Jerzy Plewnia oraz Narodowa Orkiestra Symfoniczna Polskiego Radia w Katowicach, a Honorowym Obywatel Miasta Katowice zostanie profesor Tadeusz Sławek.

XIV Festiwal Organizacji Pozarządowych

Jednym z momentów tej jubileuszowej podróży będzie XIV Festiwal Organizacji Pozarządowych, który 13 września odbędzie się w parku Powstańców Śląskich.

To wydarzenie, które na stałe wpisano się w kalendarz społecznych inicjatyw Katowic. W tym roku odbędzie się pod hasłem „Siła transformacji” – siła przemiany, która dzieje się codziennie dzięki zaangażowaniu lokalnych społeczników, wolontariuszy i organizacji działających z pasją i sercem.

– Tegoroczny festiwal to doskonała okazja, by ponownie poznać bogaty świat katowickich organizacji pozarządowych, odkryć

ich działalność, a przede wszystkim dobrze się bawić, ucząc się i inspirując – mówi Agnieszka Lis, pełnomocniczka prezydenta miasta Katowice ds. organizacji pozarządowych. – Wierzę, że każdy znajdzie tu coś dla siebie i poczuje, jak wielką siłę ma wspólne działanie – dodaje.

Co na Was czeka?

W programie nie zabraknie atrakcji dla całych rodzin – każdy znajdzie coś dla siebie. Od godz. 11.00 do 16.00 teren parku Powstańców Śląskich zamieni się w twórczą i społeczną przestrzeń, w której znajdują się:

warsztaty twórcze:

- malowanie kamieni – stwórz swoją własną, niepowtarzalną pamiątkę,
- tworzenie breloków i fantazyjnych opasek – zabawa i kreatywność w jednym,
- kosmetyki DIY z dodatkiem miodu – naturalne, pachnące i zdrowe,
- warsztaty zero waste „Miasto Marzeń” – budujmy razem ekologiczne Katowice przyszłości,

- recyklingowe rękodzieło – drugie życie rzeczy codziennego użytku;

strefa dzieci i młodzieży:

- malowanie twarzy,
- ogromne bańki mydlane,
- duże gry planszowe,
- animacje i zabawy ruchowe,
- specjalne warsztaty dla dzieci i młodzieży – uczące, bawiące i inspirujące;

loteria fantowa – każdy los wygrywa;
katowicki wymieniałnik – przynieś, co Ci niepotrzebne, i znajdź coś, czego właśnie szukasz;

strefa zdrowia i bezpieczeństwa:

- promocja zdrowego stylu życia,
- pokazy pierwszej pomocy – naucz się, jak ratować życie.

Podczas festiwalu nie zabraknie muzyki. Na scenie pojawiają się lokalni artyści, którzy swoją energią i talentem dopełnią atmosferę wspólnego święta.

Dodatkowo swoje stoiska wystawi Młodzieżowa Rada Miasta Katowice oraz Katowicka Rada Równego Traktowania. Będzie też możliwość założenia Katowickiej Karty Mieszkańca czy zgłoszenia na projekty zgłoszone w ramach XII edycji Budżetu Obywatelskiego w Katowicach.

Zapraszamy mieszkańców Katowic – tych małych i tych dużych – by razem z nami świętowali urodziny Miasta Katowice podczas XIV Festiwalu Organizacji Pozarządowych!

Odświeżenie rzeźb Erwina Sówki i Lucjana Czernego w Galerii Artystycznej

Miasto Katowice zaprasza mieszkańców oraz wszystkich miłośników sztuki i historii regionu na uroczyste odświeżenie rzeźb upamiętniających Erwina Sówkę i Lucjana Czernego w Galerii Artystycznej. Uroczystość odbędzie się 12 września o godz. 14.00 na pl. Grunwaldzkim.

Erwin Sówka, wybitny malarz i przedstawiciel Grupy Janowskiej, oraz Lucjan Czerny, zasłużony dla życia kulturalnego

Katowic na różnych polach, należą do grona postaci, które w szczególny sposób wpisały się w historię miasta. Teraz ich sylwetki zostaną symbolicznie utrwalone w rzeźbach wykonanych przez cenionych twórców – Jacka Kicińskiego i Tomasz Wenklara.

Historia z Katowicami w tle – ciekawy wykład

Towarzystwo Przyjaciół Katowic zaprasza na ciekawe spotkanie o historii Katowic, które odbędzie się z okazji 160. rocznicy nadania praw miejskich naszemu miastu w MDK „Koszutka”, ul. Grażyńskiego 47, już 16 września o godz. 17.00. Wykład „Z Katowicami w tle. Historia jednej książki. Franciszka Goduli »Historia handlu i przemysłu Górnego Śląska«” wygłosi prof. Jan Malicki.

Dożynki w Kostuchnie

7 września Katowice zapraszają na coroczne dożynki, które odbędą się w godz. 13.00–22.00. To wyjątkowa okazja, by świętować zakończenie żniw, a także spotkać się z mieszkańcami i podziwiać lokalne tradycje oraz kulturę.

Uroczystości rozpoczną się o godz. 13.00, kiedy to przed restauracją przy ul. Szarych Szeregów zostanie uformowany korowód dożynkowy. Następnie o godz. 14.00 w kościele pw. Trójcy Przenajświętszej zostanie odprawiona uroczysta msza święta.

Przygotowano bogaty program artystyczny. O godz. 15.15 na estradzie odbędzie się część obrzędowa. Potem publiczność wysłucha koncertu Orkiestry Dętej „Katowice”. Kolejne występy to: zespół Góralska Hora, kabaret Masztalscy oraz koncert szlagierowy Michaliny Starosty. Miłośnicy bluesa i rocka też nie będą zawiedzeni: o godz. 19.00 na scenie pojawi się Śląska Grupa Bluesowa, a o godz. 20.15 – zespół rockowy Krzywa Alternatywa. Dożynki to także liczne atrakcje dla najmłodszych i całych rodzin.

Koncert Cameraty

11 września w NOSPR odbędzie się wyjątkowy koncert jubileuszowy Zespołu Śpiewaków Miasta Katowice „Camerata Silesia”. Pod batutą Anny Szostak chór zaprezentuje program ukazujący trzy dekady artystycznych poszukiwań i mistrzowskich interpretacji muzyki chóralnej.

Wieczór będzie podzielony na dwie części. Najpierw usłyszymy znane dzieła muzyki klasycznej w opracowaniach a cappella, m.in. „Farandole” Georges’a Bizeta, „Humoresque” Antonina Dwořaka, impresjonistyczne „Clair de Lune” Claude’a Debussy’ego oraz poruszające „Lux aeterna” Edwarda Elgara. Druga część będzie poświęcona „Requiem” Andrzeja Jagodzińskiego – kompozycji łączącej tradycję mszy żałobnej z nowoczesnym brzmieniem, dedykowanej pamięci zmarłych członków zespołu.



HUBERT GRYGIELEWICZ



HUBERT GRYGIELEWICZ



HUBERT GRYGIELEWICZ

Finałem koncertu będzie słynne „Hal-lelujah” z „Mesjasza” Georga Freidricha Händla w wyjątkowej, zaskakującej odsłonie.

Wystąpią: Zespół Śpiewaków Miasta Katowice „Camerata Silesia”, Anna Szostak – dyrygentka, soliści – Agnieszka Wilczyńska i Wojciech Myrczek, Andrzej Jagodziński Trio w składzie: Andrzej Jagodziński (fortepian), Adam Cegielski (kontrabas) i Czesław Bartkowski (perkusja). Koncert poprowadzi Violetta Rotter-Kozera.

Jubileusz 35-lecia Cameraty Silesii to nie tylko święto muzyki, ale też hołd dla historii zespołu i jego wkładu w kulturę Katowic. Zapowiada się wieczór pełen emocji, refleksji i radości wspólnego muzykowania. ■

Bilety można zakupić w kasach NOSPR lub na stronie www.nospr.org.pl (ceny: 35–70 zł).





R. KAZMIERCZAK



W. KATOWICACHUDE



Kompleksowy remont z myślą o pacjencie



Zakład Pielęgnacyjno-Opiekuńczy przejdzie generalny remont



Rehabilitacja kardiologiczna w Szpitalu Murcki

Szpital Murcki sp. z o.o. rozpoczyna kompleksową modernizację jednego ze swoich budynków. Zakład Pielęgnacyjno-Opiekuńczy, posiadający 35 łóżek, zajmuje tam obecnie dwa piętra, a już wkrótce obejmie cały obiekt i będzie oferował miejsca dla 60 pacjentów. Inwestycja realizowana w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności zakłada przebudowę wszystkich kondygnacji budynku, unowocześnienie instalacji i dostosowanie przestrzeni do potrzeb osób wymagających stałej opieki.

Obiekt zostanie całkowicie przebudowany i zaadaptowany na potrzeby Zakładu Pielęgnacyjno-Opiekuńczego (ZPO), w którym znajdzie się 60 miejsc dla pacjentów w różnym stanie zdrowia – zarówno dla osób poruszających się samodzielnie, jak i dla pacjentów leżących, wymagających stałej opieki.

– Obecna inwestycja to największe przedsięwzięcie w Szpitalu Murcki w ostatnich latach, a jednocześnie element szerszego programu. Od 2017 r. dokapitalizowaliśmy szpital kwotą prawie 98 mln zł. Przebudowa i zwiększenie liczby miejsc w Zakładzie Pielęgnacyjno-Opiekuńczym z 35 do 60 sprawi, że szpital będzie lepiej odpowiadał na wyzwania zdrowotne związane ze starzeniem się społeczeństwa oraz skuteczniej zabezpieczał potrzeby medyczne mieszkańców – mówi prezydent Katowic Marcin Krupa.

Parter budynku, który dotąd mieścił poradnię podstawowej opieki zdrowotnej oraz nocnej i świątecznej opieki lekarskiej, przejdzie metamorfozę. Powstanie tam strefa dzienna pacjenta, w ramach której pojawią się gabinety rehabilitacji i terapii zajęciowej, jadalnia oraz pomieszczenia administracyjne. Na poziomie piwnic zaplanowano wykonanie szatni dla personelu, serwerowni, rozdzielni oraz magazynów technicznych.

Od fundamentów po dach

Zakres planowanych prac obejmuje m.in. przebudowę ścian działowych, wyburzenia, demontaże istniejącej armatury i stolarki, wymianę instalacji. Zostaną zamontowane nowe okna i drzwi. Remont przejdą także balkony i schody. Zostaną przebudowane sieci ziemne, w tym instalacje: deszczowa, sanitarna i zasilania budynku. Ważnym elementem modernizacji będzie montaż instalacji fotowoltaicznej na dachu wraz z bankiem energii, który umożliwi magazyno-

nowanie nadwyżek i ich późniejsze wykorzystanie. Osobom z niepełnosprawnościami ruchowymi dostęp do budynku ułatwi dodatkowa rampa.

To niejedyny dział inwestycyjny w szpitalu. Równocześnie rozpoczyna się remont pomieszczeń po byłej kuchni. Zostaną one zaadaptowane na potrzeby poradni podstawowej opieki zdrowotnej oraz nocnej i świątecznej opieki zdrowotnej, które muszą zostać przeniesione z modernizowanego budynku Zakładu Pielęgnacyjno-Opiekuńczego. Wartość prac to niemal 2 mln zł. Umowa na tę realizację ma być podpisana w najbliższych dniach, a koniec prac jest planowany w terminie 12 tygodni od jej zawarcia.

Prawie 100 mln zł dla szpitala od 2017 r.

Obecna inwestycja jest jedną z największych w historii placówki. To również część planu modernizacji i wsparcia szpitala, ogłoszonego w 2017 r., kiedy po konsultacjach z mieszkańcami prezydent Marcin Krupa zdecydował o rozwoju placówki w ramach miejskich struktur. Od lutego 2017 r. do lipca 2025 r. miasto dokapitalizowało spółkę, by pokryć koszty

bieżącego funkcjonowania i działań inwestycyjnych, w sumie kwotą ponad 98 mln zł.

W ciągu ostatnich siedmiu lat spółka zrealizowała inwestycje o łącznej wartości blisko 42 mln zł.

2018 r. – dzięki środkom unijnym i dotacji ze Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego szpital wzbogacił się o:

- aparat RTG śródoperacyjny,
 - diatermię elektrochirurgiczną,
 - ambulans,
 - aparaty USG,
 - defibrylatory oraz inne urządzenia,
 - łączna wartość inwestycji – ponad 2,2 mln zł.
- Kolejne lata – realizacja szeregu inwestycji, m.in.:**

- termomodernizacja budynków interny i chirurgii wraz z wymianą instalacji i montażem instalacji solarnej – 7,7 mln zł,
 - wymiana sieci wodociągowej – ok. 700 tys. zł,
 - remont budynków technicznych – 1,3 mln zł,
 - modernizacja zabytkowego budynku „Starej Administracji” wraz z obiektami towarzyszącymi; ulokowano tam pionery administracyjne i stworzono warunki do rozwoju Zakładu Pielęgnacyjno-Opiekuńczego – 8,7 mln zł.
- lata 2020–2022 – wdrożenie projektu cyfryzacji usług medycznych w obszarze e-zdrowia – ponad 650 tys. zł.**

2023 r. – kolejne inwestycje:

- modernizacja dźwigu osobowego w budynku chirurgii – 340 tys. zł,
- utworzenie i wyposażenie pracowni tomografii komputerowej – 1,7 mln zł, co zna-

cząco poprawiło dostępność diagnostyki obrazowej.

2024 r. i kolejne – rozpoczęcie największego przedsięwzięcia:

■ modernizacja Zakładu Pielęgnacyjno-Opiekuńczego dzięki środkom z Krajowego Planu Odbudowy,

■ wartość inwestycji – ok. 17 mln zł (w tym 9,5 mln zł dofinansowania z KPO).

– Realizowane w szpitalu inwestycje są efektem konsekwentnej pracy naszego zespołu nad podnoszeniem jakości usług medycznych. Poprawiają warunki leczenia pacjentów oraz dostęp do opieki długoterminowej. To także dowód, że potrafimy skutecznie korzystać z funduszy krajowych i unijnych, gdyż niemal wszystkie nasze przedsięwzięcia uzyskały wsparcie zewnętrzne. Dzięki temu, a także dzięki wsparciu miasta Szpital Murcki coraz lepiej służy mieszkańcom Katowic i miast ościennych, oferując szeroki wachlarz usług medycznych – podsumowuje prezes szpitala Krzysztof Zaczek.

Szpital, który posiada m.in. siedem oddziałów i Zakład Pielęgnacyjno-Opiekuńczy, każdego roku przyjmuje coraz więcej pacjentów. W 2024 r. było ich prawie 5,4 tys. Dlatego placówka musi się zmieniać i modernizować zgodnie z trendami społecznymi. Dowodem jest właśnie ostatnia inwestycja odpowiadająca na problem starzenia się społeczeństwa oraz coraz częstszej konieczności zapewnienia opieki pacjentom przebywającym w placówce przez dłuższy czas z powodów zdrowotnych. ■ **KAW**

Inwestycja:

modernizacja Zakładu Pielęgnacyjno-Opiekuńczego w Szpitalu Murcki sp. z o.o.

Lokalizacja: ul. Sokołowskiego 2

Koszt: finansowana w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (kwota będzie znana po rozstrzygnięciu przetargu)

Planowany termin zakończenia prac:

trwa przetarg na wybór wykonawcy prac; w przetargu złożono 15 ofert.

Wybrany podmiot będzie miał osiem miesięcy na przeprowadzenie inwestycji

Katowice dla seniorów

SENIOR A NIEPEŁNOSPRAWNOŚĆ – WAŻNE INFORMACJE

Orzekanie o stopniu niepełnosprawności

Jeśli masz poważne problemy zdrowotne, możesz się ubiegać o orzeczenie o stopniu niepełnosprawności.

Do wniosku trzeba dołączyć:

- zaświadczenie lekarskie (ważne trzy miesiące),
- kserokopię dokumentacji medycznej.

Orzeczenie daje m.in. prawo do:

- bezpłatnych przejazdów komunikacją miejską,
- ulgowych biletów PKP,
- ulg w muzeach i teatrach,
- zasiłku pielęgnacyjnego,
- ulg podatkowych.

Można też otrzymać:

- legitymację osoby z niepełnosprawnością,
- kartę parkingową (dla osób z dużymi problemami w poruszaniu się).
- Od 1 stycznia 2024 r. możliwe jest dodatkowe świadczenie wspierające.

Wnioski składa się w Miejskim Zespole ds. Orzekania o Niepełnosprawności, ul. Gliwicka 102, Katowice, tel. 32 250 87 00.

Program „Opieka wytchnieniowa”

Pomoc dla rodzin i opiekunów osób z niepełnosprawnościami.

Są dwie formy wsparcia:

- **opieka dzienna** – do 240 godzin w roku (np. odciążenie opiekuna na kilka godzin),
- **opieka całodobowa** – do 14 dni w roku (czasowe zastępstwo).

Usługi są bezpłatne.

Kontakt: Dzienny Dom Pomocy Społecznej, ul. Francuska 43, Katowice, tel. 32 251 71 89.

Program „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” (2025)

Asystent pomaga osobom z niepełnosprawnościami w codziennym życiu. Wspiera m.in. w:

- utrzymaniu higieny,
- prowadzeniu domu,
- załatwianiu spraw poza domem,
- kontaktach z otoczeniem.
- Usługa jest bezpłatna.

Kontakt: MOPS Katowice / Dzienny Dom Pomocy Społecznej, ul. Francuska 43, tel. 32 251 71 89.

Projekt „Ramię w ramię – rozwój usług asystenckich” (2025–2027)

Cel: więcej usług asystenckich i łatwiejszy dostęp do nich.

- Każdy uczestnik otrzyma średnio 40 godzin asystencji miesięcznie.
- Usługa częściowo płatna – 1 zł za godzinę dla osób z dochodem:

- powyżej 1515 zł (osoba samotna),
- powyżej 1234,50 zł (osoba w rodzinie).

Projekt realizowany od 1 stycznia 2025 do 31 lipca 2027 r.

Kontakt: Dzienny Dom Pomocy Społecznej, ul. Francuska 43, Katowice, tel. 32 251 71 89 lub 501 242 520.

Projekt jest współfinansowany przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w ramach programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021–2027.

PLACÓWKI WSPARCIA – DZIENNE DOMY POMOCY SPOŁECZNEJ

W Katowicach działają dwa Dzielne Domy Pomocy Społecznej. Są przeznaczone dla osób z niepełnosprawnościami (znacznymi, umiarkowanymi, z autyzmem, przewlekłe

chorych), które posiadają orzeczenie o stopniu niepełnosprawności znacznym lub umiarkowanym bądź całkowitą niezdolność do pracy lub całkowitą niezdolność do pracy i samodzielnej egzystencji, i (lub) długotrwale chorych, którym zostanie wydana przez MOPS decyzja administracyjna umożliwiająca korzystanie z usług w Dziennych Domów Pomocy Społecznej.

→ Godziny otwarcia: 7.00–15.30.

Dzielne Domy Pomocy Społecznej oferują m.in.:

- obiad od poniedziałku do piątku,
- transport do i z placówki,
- zajęcia poprawiające sprawność fizyczną i intelektualną,
- rozwijanie zainteresowań,
- zajęcia kulturalne, rekreacyjne, towarzyskie,
- wsparcie w usamodzielnieniu.

Kontakt: ul. Francuska 43, Katowice, tel. 32 251 71 89.

Świadczenia z PFRON (Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych)

Można się ubiegać o:

- dofinansowanie turnusu rehabilitacyjnego – minimum 14 dni, łączy wypoczynek z rehabilitacją,
- dofinansowanie przedmiotów ortopedycznych i środków pomocniczych – jest kierowane do osób z niepełnosprawnościami, których średni miesięczny dochód na osobę w rodzinie nie przekracza 50% przeciętnego wynagrodzenia lub 65% przeciętnego wynagrodzenia w przypadku osoby samotnej oraz które posiadają zlecenie na zaopatrzenie w przedmioty ortopedyczne lub środki pomocnicze potwierdzone przez NFZ,
- dofinansowanie sprzętu rehabilitacyjnego – do 80% kosztów (nie więcej niż pięciokrotność przeciętnego wynagrodzenia).



Wnioskodawcami mogą być osoby z niepełnosprawnościami, stosownie do potrzeb wynikających z niepełnosprawności, których średni miesięczny dochód na osobę w rodzinie nie przekracza 50% przeciętnego wynagrodzenia lub 65% przeciętnego wynagrodzenia w przypadku osoby samotnej,

■ dofinansowanie likwidacji barier w komunikowaniu się i technicznych – np. sprzętów ułatwiających codzienne życie. Mogą się o nie ubiegać osoby, które mają trudności w komunikowaniu się/porozumiewaniu się poświadczone orzeczeniem o stopniu niepełnosprawności oraz aktualnym zaświadczeniem lekarskim, zawierającym informację o problemach w komunikowaniu się wynikających ze schorzenia,

■ dofinansowanie likwidacji barier architektonicznych – np. podjazdów, wind w miejscu zamieszkania. Mogą się o nie ubiegać osoby z aktualnym orzeczeniem o niepełnosprawności, które mają trudności w poruszaniu się.

Wnioski składa się w MOPS-ie Katowice, Dział ds. Osób Niepełnosprawnych, ul. Wita Stwosza 7, pok. 124, tel. 32 606 18 31, 32 606 18 32, 32 606 18 33.

Godziny przyjęć:

- poniedziałek 12.30–17.00,
- wtorek–piątek 8.00–12.00.

Można też składać wnioski online przez system SOW: sow.pfron.org.pl.

Mariacka 34 – seniorzy w centrum uwagi

W zrewitalizowanej kamienicy przy ul. Mariackiej 34, w przestrzeni zaprojektowanej z myślą o seniorach, wystartował Klub Seniora prowadzony przez Fundację „Patroni”. Formuła działania: otwarta – pomoc dla wszystkich mieszkańców, nie tylko zamieszkujących nowe mieszkania KTBS.

Co oferuje Klub Seniora:

- punkt informacyjny – porady w zakresie opieki nad seniorami (w placówkach i w domu),
- zajęcia edukacyjne i zdrowotne – akademia spraw codziennych i zdrowia, trening pamięci, warsztaty z bankowości internetowej,

- wydarzenia integracyjne – gry planszowe, zajęcia muzyczne i plastyczne, spacer po mieście,
- indywidualne wsparcie – pomoc w codziennych sprawach,

Projekty dodatkowe:

- „Środowiskowa opieka długoterminowa” – wsparcie dla seniorów z Katowic i Sosnowca,
 - usługa asystenta osoby starszej – towarzyszenie w czynnościach codziennych, motywowanie do aktywności (projekt realizowany dzięki grantowi ze Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego).
 - Godziny pracy biura: poniedziałek–piątek 9.00–17.00.
- Zapraszamy! ■



Minuty, które decydują o życiu

11 września obchodzimy Międzynarodowy Dzień Udzielania Pierwszej Pomocy. W Polsce udzielanie pierwszej pomocy osobie znajdującą się w niebezpieczeństwie utraty życia lub zdrowia jest prawnym obowiązkiem każdego obywatela. Z dr. n. med. Jackiem Wawrzynkiem, kierownikiem Zakładu Ratownictwa Medycznego Wydziału Nauk Medycznych w Zabrzu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego, prezesem Fundacji „Świadomy Medyk” i ratownikiem medycznym w zespołach ratownictwa medycznego w Żywcu, rozmawia Sławomir Rybok.

➔ **Sławomir Rybok:** Jakie są podstawowe różnice w udzielaniu pierwszej pomocy dorosłym i dzieciom, zwłaszcza w przypadku utraty przytomności?

Dr n. med. Jacek Wawrzynek: Różnic pomiędzy udzielaniem pomocy dorosłym i dzieciom jest niewiele. W sytuacji zatrzymania krążenia u dzieci jest mocny nacisk wytycznych resuscytacji na wentylację. U dzieci, gdy dochodzi do zatrzymania krążenia, najczęściej jego pierwotną przyczyną są problemy oddechowe. U dorosłego jest inaczej – podłożem zatrzymania krążenia jest najczęściej przyczyna kardiologiczna i tutaj defibrylacja jawi się jako priorytet.

Przy zakrztuszeniu noworodków i niemowląt (czyli dzieci do roku życia) zasady różnią się od zasad u dorosłych lub dzieci starszych. U tak małych dzieci należy pięciokrotnie uderzyć w okolicę międzyłopatkową, a następnie po odwróceniu noworodka czy niemowlaka należy pięciokrotnie uciskać klatkę piersiową, tak jak przy resuscytacji. Takie sekwencje są powtarzane do skutku. U dorosłych i dzieci większych poza uderzeniami między łopatki należy naprzemiennie w sekwencji 5-5 wykonywać także uciśnięcia nadbrzusza (ten manewr często możemy zobaczyć w filmach). Przy utracie przytomności, ranach, obrażeniach kończyn generalne zasady są takie same dla dorosłych i dzieci.

➔ **Jakie są najczęstsze mity dotyczące udzielania pierwszej pomocy i jak ich unikać?**

Faktycznie w pierwszej pomocy często spotykamy się w wieloma mitami dotyczącymi jej udzielania. Niestety, jako społeczeństwo rzadko aktualizujemy wiedzę w tym zakresie i często pamiętamy zasady postępowania sprzed lat, które są już nieaktualne. Od wielu lat w pierwszej pomocy nie ma potrzeby sprawdzania tętna – to wcale nie musi być łatwa procedura, tym bardziej gdy jest przeprowadzana przez osobę w stresie i bez doświadczenia w takiej ocenie. Wyznacznikiem życia jest wyłącznie oddech i to właśnie na ocenie oddechu należy się skupić. W pierwszej pomocy zakłada się, że jeżeli osoba nieprzytomna nie oddycha, to nie ma



LUKA ARTIST STUDIO

także zachowanego krążenia i należy rozpocząć resuscytację.

Kolejnym mitem jest opinia, że osoby po wypadku nie należy ruszać, gdyż może mieć uraz kręgosłupa. Proszę pamiętać, że to drożne drogi oddechowe i ocena oddechu są priorytetem! Gdy mamy do czynienia z osobą nieprzytomną po urazie, nie należy bać się jej ruszać, należy udrożnić drogi oddechowe i zweryfikować jej stan. Statystyka pokazuje, że to właśnie przygięta głowa lub zapadnięty język u poszkodowanego, czyli niedrożność dróg oddechowych, są najczęstszymi przyczynami śmierci do uniknięcia przy wypadkach drogowych.

Z często pojawiających się mitów należy wspomnieć także o postępowaniu w przypadku ataku drgawek. Absolutnie nie należy wkładać przedmiotów do ust! Ważna jest asekuracja głowy przed wtórnymi urazami, a nie jak w latach 80. wkładanie do ust patyka, łyżki czy innych rzeczy, które to miały niby zapobiegać przygryzieniu języka.

➔ **W jaki sposób należy udzielić pomocy osobie poszkodowanej w wypadku komunikacyjnym, zanim przyjedzie zespół ratownictwa medycznego?**

Oczywiście na pierwszym miejscu należy zadbać o własne bezpieczeństwo: rozejrzeć się, czy samochód jest stabilny, czy się nie pali, czy nie uszkodził np. latarni ulicznej. Zawsze warto zaangażować innych kierowców, aby

zapewnili bezpieczeństwo na jezdni, np. poprzez ustawienie trójkątów ostrzegawczych. Gdy stwierdzimy, że miejsce zdarzenia jest bezpieczne, należy ocenić stan osoby poszkodowanej w wypadku. Jeśli jest przytomna, swobodnie z nami rozmawia i nie są widoczne żadne masywne krwotoki, to można powiedzieć, że mamy trochę czasu. Natomiast jeśli osoba jest nieprzytomna, to jak najszybciej należy np. oprzeć ją o fotel, udrożnić drogi oddechowe, zweryfikować obecność oddechu. Jeśli poszkodowany nie oddycha, to konieczne jest jak najszybsze wyjęcie rannego z pojazdu i rozpoczęcie resuscytacji. I tak jak przed chwilą zostało wspomniane – kręgosłup i jego obrażenia nie będą priorytetem.

➔ **Jak należy postępować w przypadku oparzenia termicznego u dziecka, a jak u osoby dorosłej?**

Postępowanie w oparzeniach jest takie samo u dorosłych i u dzieci. W pierwszej kolejności należy oparzone miejsce schłodzić – ale nie do przesady! Trafniejsze byłoby określenie „wyrównać temperaturę”. Mam tutaj na myśli wykorzystanie nie tyle zimnej, ile letniej wody. Letnia woda równie dobrze odbierze ze skóry wysoką temperaturę, a ograniczy ryzyko nadmiernego wychłodzenia organizmu. Po kilkuminutowym schłodzeniu miejsca oparzonego należy ocenić, co dalej. Jeśli pojawiły się pęcherze (także ich strzępy), należy udać się do szpitala. Skutecznym i bezpiecznym opatrunkiem

może być specjalny opatrunek hydrożelowy na oparzenia. Ale nie taki w sprayu, tylko taki w formie przezroczystej galarety. Takie opatrunki można swobodnie kupić w każdej aptece. Nie bójmy się wezwać zespół ratownictwa, gdy doszło do oparzenia większej powierzchni ciała, oparzenia twarzy czy szyi lub gdy do oparzeń doprowadziły substancje chemiczne bądź prąd.

➔ **Jakie są pierwsze kroki, które powinniśmy podjąć, gdy jesteśmy świadkami silnej reakcji alergicznej, np. po ukąszeniu owada?**

Ukąszenie owada lub zjedzenie wybranych pokarmów mogą doprowadzić do reakcji nadwrażliwości (czyli po prostu uczulenia), a nawet do wstrząsu anafilaktycznego, który jest stanem zagrożenia życia. W pierwszej kolejności należy przerwać kontakt z alergenem. Jeśli mowa jedynie o niewielkiej reakcji uczuleniowej, to w aptece są dostępne bez recepty preparaty przeciwhistaminowe – ze względu na szybkość działania preferowane są tabletki, które ulegają rozpadowi w jamie ustnej. Gdy sytuacja staje się poważna i rozwija się wstrząs anafilaktyczny, lekiem pierwszego wyboru jest adrenalina. Osoby z rozpoznaną wcześniej reakcją alergiczną mogą ją mieć przy sobie. To gotowe ampułkostrzykawkę, które nie wymagają żadnego nabierania leku czy przygotowywania. Lek należy podać jak najszybciej. Aplikuje się go w bocznej powierzchni uda i można to zrobić także przez ubranie. Co więcej, świadek zdarzenia, jeśli tylko taka adrenalina jest dostępna, może ją w świetle prawa podać obcej osobie, której udziela pomocy! W sytuacji wstrząsu anafilaktycznego konieczne jest także wezwanie zespołu ratownictwa medycznego.

➔ **Co powinniśmy mieć w domowej apteczce, aby skutecznie udzielić pierwszej pomocy w przypadku skaleczeń, oparzeń lub ukąszeń?**

Kwestia wyposażenia apteczki to bardzo szeroki temat. Osobiście zawsze podkreślam, że np. w samochodzie wystarczą rękawiczki jednorazowe i... rolka folii stretch. Folia doskonale zastępuje wszelkie bandaże, plastry, chusty trójkątne, szyny do unieruchomień, ponadto jest łatwa i szybka w zastosowaniu. Ale oczywiście, jeśli mamy możliwość skompletowania apteczki do domu, warto pamiętać, że do dezynfekcji ran są od lat dostępne wyroby zdecydowanie lepsze niż woda utleniona, chusta trójkątna czy agrałki. Rzeczy te naprawdę nie uratują życia, a ustniki do sztucznego oddychania nie pozwolą nam dobrze i bezpiecznie wentylować. To, co zdecydowanie powinno się znaleźć w dobrej i praktycznej domowej apteczce, to z pewnością kilkanaście par rękawiczek, jałowa gaza lub od razu gotowe opatrunki, opatrunek hydrożelowy na oparzenia, plastry, nożyczki, profesjonalna opaska uciskowa i bandaże, najlepiej elastyczne, lub właśnie... folia stretch. ■

Dobre informacje dla rowerzystów

Katowiccy cykliści mają powody do zadowolenia. Miasto ogłosiło przetarg na budowę nowego odcinka sieci rowerowej wzdłuż ul. Francuskiej – od skrzyżowania z ul. Lotnisko do skrzyżowania z ul. Damrota.

– Katowicka sieć infrastruktury rowerowej stale się powiększa i jej długość przekracza już 200 km. Konsekwentnie łączymy istniejące odcinki, tworząc coraz bardziej spójną i funkcjonalną infrastrukturę. Dzięki temu mieszkańcy i mieszkańcy mogą przemieszczać się po mieście rowerem szybciej, wygodniej i przede wszystkim bezpieczniej – mówi Marcin Krupa, prezydent Katowic. – Tylko w ubiegłym roku w Katowicach zrealizowano inwestycje w infrastrukturę rowerową o łącznej wartości ponad 29 mln zł, co pozwoliło zwiększyć jej długość o 12 km – dodaje prezydent.

Nowe połączenie rowerowe

Planowane połączenie rowerowe będzie miało ok. 1 km długości i połączy istniejące drogi rowerowe w rejonie lotniska Muchowiec z infrastrukturą rowerową przy ul. Ceglanej i na ul. Damrota. Na prawie całej długości droga będzie odseparowana od ruchu pieszych. Wyjątkiem będzie mniej więcej 200-metrowy odcinek w rejonie autostrady A4 – tu zaprojektowano wspólną drogę dla pieszych i rowerów. Na realizację zadania wybrany wykonawca będzie miał 13 miesięcy od podpisania umowy.

– Inwestycja obejmuje budowę m.in. drogi dla rowerów, drogi dla pieszych i rowerów, chodnika, oświetlenia ulicznego, kanału technologicznego oraz niezbędną przebudowę infrastruktury, w tym zatoki autobusowej – mówi Agnieszka Dutkiewicz, dyrektor ds. budowy infrastruktury technicznej w spółce Katowickie Inwestycje S.A.



Droga rowerowa od ul. Lotnisko do skrzyżowania z ul. Ceglana będzie prowadzona wschodnią stroną ulicy. W tym punkcie zostanie przeniesiona na drugą stronę, a także połączona z istniejącą infrastrukturą biegnącą w kierunku ul. Meteorologów. Rowerzyści chcący dojechać do os. Paderewskiego będą stąd prowadzeni zachodnią częścią ul. Francuskiej do skrzyżowania z ul. Damrota. Tam na drugą stronę przedostaną się przejazdami rowerowymi, które powstaną przy istniejących już przejściach dla pieszych.

Tuż przed skrzyżowaniem z łącznikiem z autostradą A4 powstanie odnoga prowadząca w kierunku budynków przy ul. Francuskiej 70 i 70a. Wraz z budową drogi dla rowerów zostaną odnowione nawierzchnie chodników oraz infrastruktura techniczna.

Sieć rowerowa rośnie z każdym rokiem

W ubiegłym roku zakończono m.in. budowę drogi rowerowej wzdłuż ul. Granicznej, zrealizowaną z Budżetu Obywatelskiego, oraz pierwszej w mieście велоstrady, która łączy Brynów, Muchowiec i Giszowiec.

Obecnie trwa budowa niemal kilometrowego odcinka połączenia wzdłuż ul. Morawa – między ulicami Sosnowiecką i Brynicy. Inwestycja warta ok. 3,7 mln zł obejmuje m.in. budowę drogi rowerowej i dróg dla pieszych i rowerów, doświetlenie przejść dla pieszych i przejazdów rowerowych oraz wykonanie chodników i budowę kanału technologicznego. Zakończenie prac jest planowane na koniec bieżącego roku.



Z kolei na odcinku pomiędzy ulicami Brynowską i Parkową powstaje infrastruktura pieszo-rowerowa. Jej koszt to 492 tys. zł. To niejedyna inwestycja prowadzona obecnie w tym miejscu – kończą się prace związane z doświetleniem przejść dla pieszych, a ich wartość to 121 tys. zł.

Budowa infrastruktury rowerowej wzdłuż ulic Morawa i Francuskiej to zadanie realizowane z dofinansowaniem ze środków unijnych w ramach projektu „Katowicka Infrastruktura Rowerowa – wspieranie zrównoważonej multimodalnej mobilności miejskiej” nr FESL.03.02-IZ.01-0A1G/24 w ramach programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021–2027. Priorytet FESL.03 „Fundusze Europejskie dla zrównoważonej mobilności”. Działanie FESL.03.02 „Zrównoważona multimodalna mobilność miejska – ZIT”. ■ RED

Gaz zamiast diesla – Katowice wybierają ekologię

Katowice inwestują w ekologiczny transport. PKM Katowice ogłosił przetarg na zakup 15 nowoczesnych autobusów napędzanych gazem CNG, które mają wyjechać na ulice miasta w przyszłym roku. Pojazdy będą emitować o blisko 25% mniej dwutlenku węgla niż wycofywane z ruchu autobusy z silnikami Diesla.

Wśród zamówionych maszyn znajdzie się pięć autobusów przegubowych mieszczących 120 pasażerów oraz 10 krótszych, o pojemności do 80 osób. Nowe pojazdy spełnią najwyższą normę czystości spalin Euro 6 i będą mogły przejechać ponad 450 km na jednym tankowaniu.

Zakup, współfinansowany kwotą 22 mln zł z Funduszy Europejskich dla Śląskiego

Wśród zamówionych maszyn znajdzie się pięć autobusów przegubowych mieszczących 120 pasażerów oraz 10 krótszych, o pojemności do 80 osób

2021–2027, pozwoli unowocześnić flotę PKM, która liczy obecnie 246 autobusów. Wśród nich 28 to pojazdy elektryczne, 22 – hybrydowe, 8 jest zasilanych gazem CNG, a pozostałe to autobusy spalinowe, przy czym ponad połowa spełnia najwyższe normy emisji zanieczyszczeń. ■ JG



Investycja: modernizacja dwóch zabytkowych kamienic

Lokalizacja: ul. 11 Listopada 6 i 8, Szopienice

Planowany termin rozpoczęcia prac: sierpień 2025 r.

Planowany termin zakończenia prac:

18 miesięcy od rozpoczęcia prac

(przewidywane zakończenie na początku 2027 r.)

Koszt: 11,6 mln zł

Katowice rozpoczynają kompleksową modernizację dwóch zabytkowych kamienic przy ul. 11 Listopada 6 i 8 w Szopienicach. Oba budynki, mające ponad 100 lat, przejdą kapitalny remont – od ocieplenia od piwnic po dach, przez wymianę okien, drzwi i wszystkich instalacji, po modernizację klatek schodowych. W ramach prac będą likwidowane piece węglowe, a budynki zostaną przystosowane do potrzeb osób z niepełnosprawnościami poprzez dobudowę szybu windowego w kamienicy przy ul. 11 Listopada 6 i wykonanie pochylni zewnętrznej przy ul. 11 Listopada 8. Część dawnych lokali użytkowych zostanie przekształcona w mieszkania chronione dla podopiecznych MOPS-u. Mieszkania zostaną dostosowane dla osób poruszających się na wózkach.

Modernizacja obejmie także odtworzenie detali architektonicznych elewacji, odnowienie gzymsów oraz konserwację ceglanej fasady, dzięki czemu zostanie połączony historyczny charakter budynków z nowoczesnymi standardami mieszkaniowymi.

Komunalny Zakład Gospodarki Mieszkaniowej w Katowicach w liczbach

Liczba mieszkańców w zasobie KZGM: ok. 15 000

Wydatki KZGM na inwestycje w 2024 r.: >14 mln zł (w tym termomodernizacje)

Budżet KZGM na inwestycje w 2025 r.: >30 mln zł

Znaczna część środków pochodzi z funduszy unijnych i dotacji, m.in. Banku Gospodarstwa Krajowego

Po zakończeniu prac w kamienicach będzie dostępnych 25 mieszkań o powierzchni od 42 do 96 m kw. Zostaną również przeprowadzone audyty energetyczne i badania szczelności, które potwierdzą efektywność termomodernizacji. ■



M. MALINA



KAW

Investycja: budowa węzła przesiadkowego Świętego Jana

Lokalizacja: ul. św. Jana, Śródmieście (pod wiaduktami kolejowymi PKP PLK)

Planowany termin rozpoczęcia prac:

uzależniony od postępu prac PKP PLK (po 2025 r.)

Planowany termin zakończenia prac: najpóźniej do 2029 r.

Koszt: ok. 7,5 mln zł (w tym ponad 5 mln zł dofinansowania UE)

Miasto uzyskało ponad 5 mln zł dofinansowania z Unii Europejskiej na budowę nowoczesnego węzła przesiadkowego przy ul. św. Jana. Projekt jest realizowany w ramach programu Mobilna Metropolia – Katowicki System Zintegrowanych Węzłów Przesiadkowych i zakłada stworzenie miejsca, które pozwoli mieszkańcom sprawnie przesiadać się między różnymi środkami transportu. Umowę w tej sprawie miasto zawarło z Centrum Unijnych Projektów Transportowych.

Nowy węzeł zostanie zlokalizowany pod przebudowywanymi przez PKP PLK wiaduktami kolejowymi. Inwestycja obejmie budowę dwóch zintegrowanych peronów tramwajowo-autobusowych, 12 stanowisk do parkowania rowerów oraz nowej drogi rowerowej, która połączy ul. Wojewódzką z Dworcową. Dzięki planowanemu tunelowi podróżni zyskają moż-

liwość bezpośredniego dojścia na perony stacji kolejowej Katowice. Węzeł zostanie wyposażony w energooszczędne oświetlenie, system monitoringu, małą architekturę i pełną dostępność dla osób z niepełnosprawnościami.

Inwestycja jest powiązana z modernizacją linii kolejowej E65 na odcinku Będzin – Katowice-Piotrowice, prowadzoną przez PKP PLK. Dzięki temu przedsięwzięciu zwiększy się dostęp do kolei, będzie kursować więcej pociągów, a w mieście powstanie pięć nowych przystanków kolejowych. Miasto wykorzystuje tę okazję, by wspólnie z PKP PLK stworzyć węzeł, który umożliwi szybkie i wygodne przesiadki z pociągu na tramwaj, autobus lub rower. Całkowity koszt realizacji inwestycji wynosi ok. 7,5 mln zł, z czego ponad 5 mln zł pochodzi ze środków Unii Europejskiej w ramach programu Fundusze Europej-



S. RYBOK



Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko



Rzeczpospolita Polska

Dofinansowane przez Unię Europejską



skie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021–2027. Podmiotem odpowiedzialnym za realizację będzie spółka Katowickie Inwestycje S.A. Termin rozpoczęcia budowy będzie zależny od postępów prac PKP PLK, a zakończenie jest planowane najpóźniej w 2029 r.

Projekt stanowi część długofalowej strategii miasta, której celem jest rozwój spójnego, nowoczesnego i ekologicznego systemu transportu w Katowicach, odpowiadającego na potrzeby mieszkańców i wspierającego ideę zrównoważonego rozwoju. ■

Żłobki otwarte dłużej i przez cały rok

Już od 1 września miejskie placówki będą otwarte dłużej i przez cały rok, co ułatwi życie rodzinom z małymi dziećmi. To kolejny krok miasta w stronę stworzenia jak najlepszych warunków dla najmłodszych katowiczian.

Obecnie w 14 oddziałach Żłobka Miejskiego jest dostępnych ponad 1,1 tys. miejsc, a rekrutacja trwa w trybie ciągłym – co ważne, wciąż jest wolnych ok. 200 miejsc. Dzięki wydłużonym godzinom pracy i funkcjonowaniu placówek w trybie całorocznym katowickie żłobki odpowiadają na realne potrzeby mieszkańców – zwłaszcza tych, którzy łączą opiekę nad dziećmi z aktywnością zawodową.

– Musimy się rozprawić ze stereotypem, że trudno zapisać dziecko do żłobka miejskiego. Systematycznie zwiększamy liczbę miejsc w katowickim żłobku. W 2007 r. oferował on 385 miejsc i rzeczywiście ta liczba nie odpowiadała ówczesnym potrzebom. W 2019 r., po uruchomieniu nowych oddziałów na os. Tysiąclecia i w Kostuchnie, ta liczba



została zwiększona do niemal 1 tys. Obecnie, po otwarciu w kwietniu bieżącego roku żłobka na os. Witosa, tych miejsc mamy już ponad 1,1 tys. – mówi Marcin Krupa, prezydent Katowic. – Dodatkowo, wychodząc naprzeciw oczekiwaniom rodziców, od 1 września wydłużymy do godz. 18.00 funkcjonowanie oddzia-

łów Żłobka Miejskiego w Katowicach – dodaje prezydent.

Nie zmieni się wymiar bezpłatnego pobytu dzieci do 10 godzin dziennie. Jest on refinansowany w wysokości 1,5 tys. zł miesięcznie poprzez złożenie wniosku przez rodziców o środki w ramach rządowego programu „Aktywny rodzic”.

Dostępność miejsc i elastyczne godziny

Katowice zachęcają mieszkańców do zgłaszania dzieci do oddziałów Żłobka Miejskiego. To mit, że trudno się tu dostać! Rekrutacja jest prowadzona na bieżąco, a obecnie jest dostępnych blisko 200 miejsc. Dodatkowym udogodnieniem wprowadzonym w kwietniu jest możliwość zapisania do żłobka również dzieci osób, które pracują w Katowicach, a niekoniecznie mieszkają na terenie miasta.

– Wsłuchujemy się w sygnalizowane przez mieszkańców potrzeby. Oprócz tego, że decyzją prezydenta Marcina Krupy wydłużamy funkcjonowanie wszystkich oddziałów Żłobka Miejskiego do godz. 18.00, to w tym roku po raz ostatni żłobki miały przerwę wakacyjną. Od stycznia 2026 r. wszystkie oddziały będą działać w trybie całorocznym, co oznacza, że podczas wakacji rodzice nie będą musieli się przejmować zapewnieniem opieki swoim dzieciom – mówi Maciej Stachura, wiceprezydent Katowic. ■

3,8 mln zł na remonty placów zabaw

W ramach rządowego programu „Aktywny place zabaw” przebudowane i doposażone zostaną place zabaw w 13 oddziałach Żłobka Miejskiego (plac zabaw przy oddziale żłobka na os. Witosa jest nowy). Prace potrważą do końca roku. Wysokość dofinansowania na ten cel to blisko 3,8 mln zł.

Wprowadzenie Programu Powszechnej Dwujęzyczności

Program Powszechnej Dwujęzyczności „Dwujęzyczne Dzieci/Bilingual Future” wykorzystuje naturalną metodę przyswajania języka angielskiego

we wczesnym dzieciństwie równoległe do języka ojczystego. – W ramach tego programu zajęcia będą prowadzone w formie prostych zabaw, piosenek i innych podobnych aktywności. Wszystko to na podstawie gotowych scenariuszy. Realizacja programu nie wymaga zatrudnienia dodatkowych specjalistów, będą to zajęcia prowadzone przez personel zatrudniony w Żłobku Miejskim po przejściu odpowiednich szkoleń, które planujemy przeprowadzić już we wrześniu, tak by wdrażanie programu rozpocząć w październiku – mówi Małgorzata Moryń-Trzęsimiech, naczelniczka Wydziału Polityki Społecznej Urzędu Miasta Katowice.

Realizacja programu „Growing up Together” („Rośnijmy razem”)

Ponadto wystartuje program „Growing up Together”. To cykl 11 warsztatów dla rodziców, trwający od września do grudnia, podczas którego rodzice maluchów będą mogli uzyskać odpowiedzi na nurtujące ich pytania.

Wykwalifikowana kadra

Żłobek Miejski od kwietnia zatrudnia psychologa i logopedę. Kwalifikacje personelu każdego z oddziałów żłobka są stale podnoszone poprzez udział w szkoleniach.

Zadbane budynki żłobka

– Zależy nam nie tylko na dostępności żłobka, ale także na komforcie i bezpieczeństwie naszych podopiecznych. Na inwestycje poprawiające poziom bezpieczeństwa pożarowego budynków oraz termomodernizację przeznacziliśmy w ostatnich latach ok. 9,5 mln zł. Kapitałne remonty przeszło sześć budynków, a od 1 lipca trwa generalny remont siódmego budynku – oddziału przy ul. Wojciecha 23a. To inwestycja o wartości ok. 1,4 mln zł, której przewidywany termin zakończenia to I kwartał 2026 r. – mówi Adam Dylus, dyrektor Żłobka Miejskiego w Katowicach. ■ **RED** Więcej o rekrutacji: zlobek.katowice.pl

XII edycja Budżetu Obywatelskiego

Najważniejsze fakty

- 86% zgłoszonych projektów pozytywnie przeszło ocenę merytoryczną.
- Po weryfikacji merytorycznej do głosowania zakwalifikowało się 210 projektów (w tym 22 ogólnomiejskie).
- Łączny koszt pozytywnie ocenionych propozycji: ponad 33 mln zł.
- Budżet do rozdysponowania w 2026 r.: 18,5 mln zł.
- Pięć inwestycji możliwych do realizacji w ciągu dwóch lat.

Terminy

- Możliwość wycofania projektów przez wnioskodawców: do 3 września 2025 r.

- Głosowanie elektroniczne: od 12 do 25 września 2025 r.

Przykłady projektów

- Nowe place zabaw i miejsca aktywności (np. park Zadole, os. Paderewskiego).
- Projekty kulturalne i integracyjne: koncerty, spotkania autorskie, kina plenerowe.
- Zadania poprawiające bezpieczeństwo: doświetlenie przejść, montaż luster drogowych.
- Pomnik Jana Furtoka na stadionie GKS-u, rozbudowa zaplecza LGKS-u 38 Podlesianki.



Kto może głosować

Automatycznie w systemie głosowania: mieszkańcy zameldowani (na stałe lub czasowo) na dzień 25 sierpnia 2025 r.



Pozostali: po dopisaniu się w Punkcie Konsultacyjnym (Rynek 13, pok. 205). Głosowanie wyłącznie online, z pomocą konsultantów dla osób potrzebujących wsparcia. ■

NA SKRÓTY PRZEZ INWESTYCJE

TRZECIA FAZA INWESTYCJI MUZEUM

Kilka miesięcy temu Muzeum Śląskie ukończyło rewitalizację Łaźni Gwarek. Teraz placówka przygotowuje się do odnowienia siedmiu kolejnych zabytkowych budynków. Będzie to trzeci etap rewitalizacji terenów po KWK „Katowice” na potrzeby placówki muzealnej.

W ostatnich miesiącach instytucja zamówiła program funkcjonalno-użytkowy budynków z przyległym terenem i wybrała jego wykonawcę. Dokument będzie podstawą do ogłoszenia postępowania, którego celem jest wybór firmy odpowiedzialnej za zaprojektowanie i wykonanie prac budowlanych.

Zakres robót, którego dotyczy program funkcjonalno-użytkowy, obejmuje kompleksowy remont, rozbudowę, przebudowę i adaptację obiektów do nowych funkcji wraz z zagospodarowaniem terenu. Budynki znajdują się w bezpośrednim sąsiedztwie zrewitalizowanego i udostępnionego dla zwiedzających terenu Muzeum Śląskiego.

Co się zmieni?

Budynki mają ponad 100 lat – powstawały w latach 1883–1916. Po realizacji prac modernizacyjnych w warsztacie mechanicznym i kuźni znajdzie się wystawa stała prezentująca historię przemysłu na Górnym Śląsku i w Zagłębiu Dąbrowskim. Zaplanowano tu także przestrzeń warsztatowo-edukacyjną i pracownię konserwacji metalu. Muzeum chce wykorzystać zabytkowe przeszła dawnej hali Supersamu i wykonać z nich zadaszoną przestrzeń obok budynków.

W byłej maszynowni będzie eksponowana zabytkowa maszyna wyciągowa. To unikatowy na skalę Europy przykład napędu parowego, wykorzystywanego aż do 1996 r.

W nadszybiu szybu Bartosz powstanie tzw. brama Szlaku Zabytków Techniki i punkt informacyjny. Budynek ma być połączony naziemnym łącznikiem z maszynownią i podziemnym przejściem z istniejącym holem centralnym.






Największy i najatrakcyjniejszy obiekt zabytkowy na terenie dawnej kopalni to elektrownia szybu Bartosz. Muzeum chce, aby znalazły się tu m.in. wielofunkcyjna przestrzeń ekspozycyjno-widowiskowa, garderoby dla artystów, sale edukacyjne, biura i pokoje gościnne.

W wieży ciśnień zaplanowano przestrzeń widokową, ekspozycyjną i kawiarnię. Będzie ona połączona z przyległym warsztatem rymarza poprzez dobudowany szklany pawilon wyjściowy.

Opracowanie programu funkcjonalno-użytkowego będzie kosztować ok. 680 tys. zł i potrwa 15 miesięcy. W efekcie inwestycji muzeum zleci rewitalizację 19 tys. m kw. terenów poprzemysłowych. Realizacja prac ma się zakończyć w 2029 r.



PRZEDMIOTAMI OPRACOWANIA SĄ:

-  warsztat mechaniczny i kuźnia,
-  maszynownia szybu Bartosz,
-  nadszybie szybu Bartosz,
-  elektrownia szybu Bartosz,
-  wieża ciśnień z warsztatem rymarza.

KARDIOCHIRURGIA NA ŚWIATOWYM POZIOMIE

W Górnośląskim Centrum Zdrowia Dziecka im. św. Jana Pawła II (GCZD) otwarto zmodernizowany oddział kardiologii dziecięcej. Dzięki temu Katowice stają się pierwszym polskim ośrodkiem unifokalizacji tętnic płucnych, oferującym światowy poziom leczenia.

Katowickie GCZD to jeden z największych szpitali dziecięcych w kraju oraz jeden z czołowych polskich ośrodków kardiologii dziecięcej. Najnowsza inwe-

stycja placówki pozwala na zaawansowane leczenie ciężkich wad serca u dzieci, które wcześniej było dostępne za granicą.

Nowa infrastruktura umożliwia całodobową obecność rodzin przy pacjentach. Szpital określa to mianem rewolucyjnej zmiany, dzięki której rodzice mogą być przy dzieciach zaraz po operacji. Do tej pory nie było w Polsce takiej możliwości.




Szpital kupił nowoczesny sprzęt:

- kardiomonitor,
- wideolaryngoskop,
- narzędzia mikrochirurgiczne,
- personalizowane lupy mikrochirurgiczne,
- inkubatory,
- respiratory,
- pompy infuzyjne,
- dostęp do wysokospecjalistycznego oprogramowania.

Zakończenie remontu umożliwiło szpitalowi pełne wdrożenie procedur unifokalizacji tętnic płucnych. To jedna z najtrudniejszych operacji w kardiologii dziecięcej, która poprawia krążenie krwi między sercem a płucami i wspomaga prawidłowe funkcjonowanie układu krążenia.

– Dzięki inwestycji chore dzieci z Polski nie muszą już wyjeżdżać do Stanów Zjednoczonych na kosztowne leczenie. Co więcej, od Uniwersytetu Stanford przejęliśmy wiedzę i umiejętności, jak w GCZD przeprowadzać te niezwykle skomplikowane operacje, i jesteśmy teraz jednym z nielicz-

W RAMACH INWESTYCJI POWSTAŁY:

-  trzy nowoczesne stanowiska intensywnej terapii,
-  nowe zaplecze interwencji kardiologicznych i diagnostyki kardiologicznej,
-  komfortowe pomieszczenia dla rodzin i personelu.

nych ośrodków w Europie wykonujących te zabiegi – podaje szpital.

– Udało nam się przeszczepić procedury unifokalizacji z najlepszego ośrodka na świecie na rynek polski. Jesteśmy teraz w stanie wykonać operacje, o których kiedyś tylko marzyliśmy – powiedział dr Piotr Stanek, kierownik Oddziału Kardiologii Dziecięcej w GCZD.

Przedsięwzięcie zrealizowano ze środków akcji „Fundacja Polsat dla dziecięcych serc”. Gruntowna modernizacja oddziału w GCZD kosztowała blisko 7 mln zł. ■ ZIT



NOWE WIADUKTY I PERONY ZMIENIAJĄ OBlicze KATOWIC

Trwa największa od lat przebudowa katowickiego węzła kolejowego. PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. realizują inwestycję wartą miliardy złotych, współfinansowaną ze środków unijnych w ramach instrumentu CEF „Łącząc Europę”.

Zakończono budowę nowych wiaduktów kolejowych na ulicach Przodowników i Załęskiej w Katowicach. Obiekty powstały w ciągu niecałych 10 miesięcy. Od 29 sierpnia na stałe udostępniono kierowcom przejazd pod wiaduktem na ul. Załęskiej. Przez oba nowe wiadukty przebiega linia kolejowa nr 171 z Dąbrowy Górniczej w stronę Rudy Śląskiej-Kochłowic i Gliwic, wykorzystywana głównie w ruchu towarowym. Na odcinku Muchowiec – ul. Przodowników wymieniono tory i sieć trakcyjną, co umożliwi jazdę z prędkością do 100 km/godz. oraz ograniczy hałas. Prace wykonano również na wiadukcie przy ul. Rolnej. Linia pozwala na przejazd pociągów z Sosnowca, Dąbrowy Górniczej czy Jaworzna-Szczakowej do Gliwic z pominięciem Katowic i będzie mogła pełnić funkcję objazdu podczas przebudowy węzła. We wrześniu 2025 r. wrócą na nią składy towarowe.

W rejonie wiaduktu przy ul. Przodowników krzyżują się dwie linie kolejowe. Sama ulica, ważna m.in. dla działkowców, nadal pozostanie drogą budowy, ale zostaną zachowane dotychczasowe dojścia i dojazdy. Likwidacja filarów umożliwi ułożenie dodatkowego toru – układ trzytorowy zmieni się w czterotorowy, co zwiększy przepustowość w kierunku Katowic i Tychów.

Intensywne roboty są prowadzone również na stacji Katowice Ligota, gdzie są budowane m.in. nowe perony, przejścia podziemne i wiadukt kolejowy. W centrum miasta powstaje natomiast nowa konstrukcja nad ul. Mikołowską, po której wkrótce pojadą

pociągi w kierunku Załęża i Chorzowa. Zmodernizowany peron nr 1 na głównym dworcu w Katowicach jest już dostępny dla podróżnych, a w listopadzie zostaną uruchomione nowe windy.

MILIONY NA KATOWICKĄ ONKOLOGIĘ

Katowickie Centrum Onkologii (KCO) rozwija infrastrukturę i poprawia ofertę dla pacjentów. Nowe pomieszczenia szpitala powstają obok jego siedziby. Placówka otrzyma również wsparcie o wartości ponad 55 mln zł na przeprowadzenie innych inwestycji.

NOWY SPRZĘT MEDYCZNY:



aparat do rezonansu magnetycznego,



tomograf komputerowy do planowania leczenia,



system kapsułkowy wykrywania nowotworów jelita cienkiego,



elektryczne łózka szpitalne,



pompy infuzyjne,



aparaty USG,



mikroskop operacyjny.

Urządzenia trafią do kilku jednostek KCO: zakładu radioterapii, pracowni diagnostyki obrazowej, pracowni endoskopii, oddziału onkologicznego i na blok operacyjny.



Nowy budynek szpitala powstaje przy ul. Raciborskiej 26. Prace ruszyły jesienią ubiegłego roku i mają potrwać do połowy listopada 2026 r. Ich efektem będzie nowy obiekt dla archiwum Katowickiego Centrum Onkologii. W ostatnich miesiącach robotnicy wznosili jego konstrukcję.

W pierwszej połowie tego roku KCO otrzymało pozytywną rekomendację do wsparcia kolejnych inwestycji w ramach środków z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności. Wartość dofinansowania to 55,4 mln zł.

– W ramach przyznanej kwoty planujemy przeprowadzić prace budowlane w zakresie przebudowy i nadbudowy oraz zmiany sposobu użytkowania budynku dawnej kuchni na potrzeby poradni onkologicznej dla Katowickiego Centrum Onkologii, prace adaptacyjno-remontowe wraz z wyposażeniem związane z utworzeniem strefy pacjenta, a także zakupić i zamontować klimatyzację – podaje szpital.

Umowę na wykonanie przebudowy dawnej kuchni KCO podpisało z wykonawcą w kwietniu bieżącego roku. Prace mają się zakończyć w 2026 r.

AKCELERACJA LECZENIA

W ostatnich miesiącach do zakładu radioterapii Katowickiego Centrum Onkologii trafił nowoczesny akcelerator liniowy Elekta Evo, będący jednym z najbardziej zaawansowanych technologicznie urządzeń dostępnych obecnie na rynku. Aparat ten wykorzystuje algorytmy sztucznej inteligencji, wspomagając proces planowania oraz realizacji leczenia.

Całkowity koszt zakupu akceleratora wyniósł ponad 14,5 mln zł, z czego 10 mln zł to dotacja z Ministerstwa Zdrowia w ramach Narodowej Strategii Onkologicznej.

– Nasze województwo leczy najwięcej ludzi za pomocą promieniowania jonizującego w Polsce. Te wszystkie sześć ośrodków,



Nowoczesny akcelerator Elekta Evo

Całkowity koszt zakupu akceleratora wyniósł ponad 14,5 mln zł, z czego 10 mln zł to dotacja z Ministerstwa Zdrowia w ramach Narodowej Strategii Onkologicznej

które tu się znajdują, fantastycznie wykonuje swoją pracę. I to jest zdrowa, twórcza rywalizacja, a nie przeszkadzanie sobie nawzajem. I właśnie taki jest Śląsk – powiedział prof. dr hab. n. med. Krzysztof Składowski, konsultant krajowy w dziedzinie radioterapii onkologicznej.

Jak poinformowały władze naszego województwa, w sumie Śląskie otrzyma ok. 200 mln zł z KPO na inwestycje w czterech szpitalach. ■

Doradztwo prawne, podatkowe oraz ZUS dla przedsiębiorców MMŚP

rawaInk

Miejski Inkubator Przedsiębiorczości

Prowadzisz firmę i masz pytania z zakresu prawa lub podatków? Nie jesteś pewien, jak interpretować zmieniające się przepisy? Skorzystaj z bezpłatnych konsultacji prawnych, podatkowych oraz ZUS organizowanych co miesiąc specjalnie z myślą o małych i średnich przedsiębiorcach.

Spotkania będą się odbywać w formie indywidualnych sesji doradczych, stacjonarnie w Miejskim Inkubatorze Przedsiębiorczości „Rawa.Ink”, zgodnie z harmonogramem, który jest dostępny na stronie rawaInk.katowice.eu, w zakładce „wydarzenia”. Zaplanowano konsultacje w terminach:

- **8 września** – ZUS,
- **15 września** – podatkowe,
- **22 września** – prawne,
- **6 października** – ZUS,
- **13 października** – podatkowe,
- **20 października** – prawne.

Dlaczego warto? Małe i średnie przedsiębiorstwa często mierzą się z problemami interpretacyjnymi związanymi z przepisami prawnymi i podatkowymi. Brak dostępu do stałej obsługi prawnej czy doradztwa podatkowego może generować ryzyko nieświadomego popełnienia błędów, które mogą mieć poważne konsekwencje finansowe lub prawne. Celem konsultacji jest wsparcie przedsiębiorców w bezpiecznym prowadze-



niu działalności oraz odpowiedź na najbardziej palące pytania.

Zakres konsultacji obejmuje następujące zagadnienia:

- zgłaszanie do ubezpieczeń,
- rozliczanie i opłacanie składek,
- ustalanie podstawy wymiaru składek,
- ulgi dla przedsiębiorców: „ulga na start”, „preferencyjny ZUS”, „mały ZUS plus”,
- sposoby przekazywania dokumentów do ZUS-u,
- możliwość elektronicznego kontaktu z ZUS-em (PUE, mZUS),
- działalność nierejestrowana,
- zasady opodatkowania w zależności od formy prowadzenia działalności gospodarczej oraz zasady podlegania VAT,
- formy prawne prowadzenia działalności gospodarczej,
- kontrakty handlowe,
- transakcje M&A,
- procesy inwestycyjne,
- prawo nowych technologii.

Aby wziąć udział w konsultacjach, wystarczy dokonać zgłoszenia poprzez link dostępny na stronie <https://rawaInk.katowice.eu/wydarzenia/> lub zadzwonić do MIP „Rawa.Ink” pod numer 32 705 4747 lub 32 705 47 46. Liczba miejsc ograniczona – decyduje kolejność zgłoszeń.

Projekt jest realizowany we współpracy MIP „Rawa.Ink” z ZUS-em Oddział w Chorzowie, kancelarią KTW Legal Medaj Sobota Drząszcz Magaczewski Radcowie Prawni sp. p. oraz Krajową Izbą Doradców Podatkowych Oddział Śląski. ■

MIEJSKI INKUBATOR PRZEDSIĘBIORCZOŚCI „RAWA.INK”

Uczelnie znów razem

Już 30 września po raz kolejny odbędzie się **Międzyuczelniana Inauguracja Roku Akademickiego**. Tym razem będziemy świętować rozpoczęcie roku akademickiego 2025/2026. Jedno z najważniejszych wydarzeń w akademickim kalendarzu Śląska rozpocznie się o godz. 16.00 w siedzibie Narodowej Orkiestry Symfonicznej Polskiego Radia w Katowicach i jak co roku zostanie poprzedzone przemarszem orszaków rektorskich ulicami Katowic.

W programie jest także miasteczko naukowe na Rynku w Katowicach – warsztaty, pokazy, stanowiska uczelni Konsorcjum Akademickiego – Katowice Miasto Nauki.

W sali koncertowej NOSPR odbędzie się część oficjalna, a w niej m.in. immatrykulacja i ślubowanie doktorantów oraz wykład inauguracyjny prof. Jerzego Buzka.

Oprawą artystyczną części oficjalnej zajmą się: Cieszyńska Orkiestra Dęta Uniwersytetu Śląskiego, Chór Uniwersytetu Śląskiego „Harmonia”, „Niemy” Chór Uniwersytetu Śląskiego, Akademicki Chór Politechniki Śląskiej, Chór Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach i Chór Uniwersytetu Ekonomicznego w Katowicach.

Będzie miał miejsce również koncert „Uwertura do Roku Akademickiego” w wykonaniu Orkiestry Symfonicznej Politechniki Śląskiej i Cieszyńskiej Orkiestry Dętej Uniwersytetu Śląskiego.



Organizatorem uroczystości są uczelnie Konsorcjum Akademickiego – Katowice Miasto Nauki: Uniwersytet Śląski w Katowicach, Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach, Śląski Uniwersytet Medyczny w Katowicach,

Politechnika Śląska, Akademia Wychowania Fizycznego im. Jerzego Kukuczki w Katowicach, Akademia Sztuk Pięknych w Katowicach, a także Miasto Katowice, Województwo Śląskie i Górnośląsko-Zagłębiowska Metropolia. ■ **ORG**

Na dwóch kółkach dla Aniołów

21 września już po raz piąty cykliści z Katowic i okolic spotkają się na charytatywnym **Katowickim Rodzinnym Rajdzie Rowerowym z Tauronem, organizowanym wspólnie przez Stowarzyszenie „Dom Aniołów Stróżów” oraz Stowarzyszenie „Forum Katowic”.**

Start i meta rajdu znajdują się przy ośrodku sportowym przy ul. Asnyka w Katowicach. Trasa prowadzi natomiast przez jedno z najbardziej malowniczych obszarów miasta. Rowerzyści przejadą przez Lasy Panewnicke, odwiedzą Starganiec i Krzyż Pamięci. To doskonała okazja, by aktywnie spędzić niedzielę w duchu rodzinnego wypoczynku. Dla uczestników przygotowano nagrody! Wyróżnieni zostaną najmłodszy i najstarszy uczestnik rajdu oraz najliczniejsza rodzina!

– W tym roku oprócz trasy dziesięciokilometrowej zaproponowaliśmy też krótszą, pięciokilometrową pętlę, aby w rajdzie mogli wziąć udział również najmłodszy. Nasz rajd, który łączy pokolenia, daje radość wspólnej



zabawy i pozwala zrobić coś dobrego dla innych – wskazuje Roch Sobuła ze Stowarzyszenia „Forum Katowic”. Udział w rajdzie charytatywnym jest bezpłatny, ale mile widziane będą dobrowolne wpłaty, których będzie można dokonać na miejscu zawodów.

– Każdego, kto weźmie udział w rajdzie, zachęcamy do wpłacenia cegiełki na pomoc

600 podopiecznym Stowarzyszenia „Dom Aniołów Stróżów”. W ramach wydarzenia zbieramy fundusze na realizację Programu Edukacyjnego, czyli pomocy w problemach szkolnych dla setek potrzebujących dzieci ze Śląska i Zagłębia. Korepetycje są prowadzone od września do czerwca, a koszt takich zajęć waha się od 30 zł do 80 zł za godzinę, zależnie od przedmiotu i poziomu. Zależy nam bardzo, by wszystkie potrzebujące dzieci otrzymały wsparcie i miały szansę spokojnie dostać promocję do następnej klasy – mówi Monika Bajka, prezes Domu Aniołów Stróżów.

Na mecie odbędzie się piknik rodzinny. Dla dzieci będą dostępne trampolina, animacje i gry. Dla nieco starszych – wypoczynek na leżaku z kawą i ciasteczkami. ■

KAMIL NOWAK
DOM ANIOŁÓW STRÓŻÓW

Zapisy pod adresem:
anioly24.pl/zapisy-rajd-rowerowy/

Zmarła STANISŁAWA WARMBRAND

Staszka była nie tylko znakomitą dziennikarką, przez wiele lat związaną z „Naszymi Katowicami”, lecz także prawdziwą kronikarką historii i losów Śląska. Zawsze służyła nam radą, kontaktami, pomysłami. Przez lata swojej pracy z wielką wrażliwością i zaangażowaniem opisywała trudne tematy, które często były pomijane lub zapomniane, dając im głos i nadając znaczenie. Jej teksty były głosem w dyskusjach o pamięci, tożsamości i sensie pojednania. Potrafiła łączyć reporterską dociekliwość z empatią i historyczną refleksją, dzięki czemu jej prace na trwałe wpisały się w świadomość czytelników i kultury Śląska.

– Stanisława Warmbrand była dziennikarką głęboko zakorzenioną w śląskiej

tożsamości, dla której Katowice były nie tylko miejscem zamieszkania, ale także przestrzenią pełną znaczeń, pamięci i niedopowiedzianych historii. Jej publikacje, łączące rzetelność reporterską z wrażliwością społeczną, podejmowały tematy trudne, lecz niezwykle ważne dla lokalnej i ogólnopolskiej wspólnoty. Jej odejście to wielka strata dla dziennikarstwa i dla wszystkich, którym bliska jest historia i kultura Górnego Śląska – powiedział Marcin Krupa, prezydent Katowic.

Jej odejście 16 sierpnia 2025 r. jest stratą nie tylko dla środowiska dzien-



nikarskiego. To także utrata cennej skarbnicy pamięci regionalnej, która na zawsze pozostanie inspiracją dla kolejnych pokoleń. Będziemy pamiętać jej zaangażowanie, nieustanną chęć niesienia pomocy, miłość do zwierząt...

Zapamiętam jej małe, pełne książek mieszkanie, rozmowy o historii i poplątanych losach ludzkich oraz ogromne serce dla każdego potrzebującego pomocy, jej miłość do stworzenia.

SŁAWOMIR RYBOK

#CyfroweKato



ePłatności dostępne dla mieszkańców Katowic

Mieszkańcy Katowic mogą korzystać z usługi ePłatności dostępnej zarówno w aplikacji mObywatel 2.0, jak i w portalu mObywatel.gov.pl. To wygodne rozwiązanie pozwala szybko i bezpiecznie opłacać zobowiązania finansowe – bez kolejek, bez gotówki, bez prowizji. Usługa jest realizowana w formie pilotażu w wybranych miejscowościach w Polsce.

W ramach programu mieszkańcy Katowic mogą opłacać podatek od nieruchomości, a kolejne opłaty zostaną udostępnione w następnych etapach. Do dyspozycji są dwie metody płatności: BLIK oraz karta płatnicza. Dodatkowo aplikacja przypomina o zbliżających się terminach płatności oraz oferuje łatwy dostęp do historii transakcji i ich bieżącego statusu.

Aby się zalogować, potrzebny jest profil zaufany, e-dowód lub bankowość elektroniczna.

Pobierz aplikację mObywatel:



lub wejdź na stronę mobywatel.gov.pl.

Warsztaty, porady, integracja

Katowicki Splino Hub od 2022 r. wspiera społeczność uchodźczą, szczególnie dzieci i młodzież, dzięki środkom UNICEF-u i współpracy z miastem.

W pierwszej połowie 2025 r. objął pomocą ponad tysiąc osób, w tym ponad 200 dzieci otrzymało indywidualne wsparcie specjalistyczne. Organizuje warsztaty językowe, edukacyjne, artystyczne i sportowe, oferując dzieciom bezpieczną przestrzeń do nauki i zabawy, a dorosłym – poradnictwo prawne, zawodowe i psychologiczne. Hub działa przy ul. Morcinka 5 (wtorek–czwartek w godz. 14.00–19.00, piątek–sobota w godz. 9.00–13.00, tel. 570 452 656, spilno@mostkatowice.pl).

Drugim miejscem wsparcia jest Punkt Informacyjny dla Cudzoziemców, prowadzony od 2021 r. przez Fundację „In Corpore”. Udziela bezpłatnych porad dotyczących spraw formalnych, pracy, prawa, zdrowia i edukacji. Zapewnia także pomoc psychologiczną, kursy językowe i szkolenia. To również przestrzeń integracji – organizowane są warsztaty i wydarzenia kulturalne, które pozwalają cudzoziemcom zaprezentować tradycję i zwyczaje, a mieszkańcom lepiej poznać różnorodność regionu. Punkt działa przy ul. Młyńskiej 5 (poniedziałek, wtorek, czwartek w godz. 12.00–17.00, środa, piątek w godz. 11.00–16.00, tel. 539 696 888, punktidc@fundacijaincorpore.pl). ■ **WPS**

Katowicki Dzień Seniora

29 września na Rynku odbędzie się Katowicki Dzień Seniora – wyjątkowe wydanie, które w tym roku będzie miało 10., jubileuszową edycję. Impreza potrwa od godz. 11.00 do 14.00.

Program tegorocznego święta jest niezwykle różnorodny. Uroczyste rozpoczęcie uświetni międzypokoleniowy polonez, w którym obok seniorów zatańczy młodzież. Następnie uczestnicy będą mogli wysłuchać dwóch części koncertu estradowego w wykonaniu Agnieszki Bieńkowskiej z zespołem, wziąć udział w gimnastyce na wesoło oraz skorzystać z licznych atrakcji przygotowanych przez partnerów wydarzenia. Na Rynku będą obecni m.in. przedstawiciele straży

pożarnej, komendy miejskiej policji, powiatowego urzędu pracy i MOPS-u. Nie zabraknie też animacji w wykonaniu artystów Teatru Gry i Ludzie. Uczestnicy wydarzenia otrzymają drobny poczęstunek i upominki.

Katowicki Dzień Seniora to nie tylko uroczystości na Rynku. W Teatrze Bez Sceny (ul. 3 Maja 11) zostanie zaprezentowany spektakl I. Villqista „Miłość” (28 września o godz. 12.00 oraz 29 września o godz. 16.30) oraz przedstawienie „Sztuka uliczna” z udziałem muzyków Piwnicy pod Baranami (29 września o godz. 18.30). Z kolei kino Światowid przygotowało dla seniorów darmowy seans filmu „Amelia” (29 września o godz. 18.00). ■ **RED**

Wystawy

Katowice Miasto Ogrodów

Instytucja Kultury
im. Krystyny Bochenek
pl. Sejmu Śląskiego 2
tel. 32 609 03 00
sekretariat@miasto-ogrodow.eu
miasto-ogrodow.eu

Poznaj kulturalną stronę Katowic.
Otrzymasz garść wieści kulturalnych z Katowic.
Żadnego spamu. Krótko, na temat i z kulturą.
W każdej chwili możesz się wypisać.
mailing.miasto-ogrodow.eu/newsletter.

Bilety na nasze wydarzenia są dostępne
na bilety.miasto-ogrodow.eu.

Happening gitarowy „Wehikuł czasu”

13 września, godz. 15, Rynek w Katowicach

Zagraj niezapomniany riff z „Wehikułu czasu” wraz z całym zespołem Dżem! Legendarni muzycy przyłączają się do obchodów 160-lecia Miasta Katowice i zapraszają na muzyczny happening na katowickim Rynku. Zabierz swoją gitarę i weź udział w historycznym wydarzeniu, na którym obok Dżemu już zapowiedzieli się wyjątkowi goście: Marek Raduli, Krzysztof Pustelnik i Adam Kulisz.

— Czekamy na Wasze zgłoszenia do 8 września: bit.ly/160_wehikulczasu.

UDZIAŁ BEZPŁATNY

FESTIWALE / KONCERTY

AmfiROCK Festiwal „Przyjaźń Gra Najgłośniej!”

5–6 września, park Zadole, Katowice

Na głównej scenie zagrają m.in. Luxtorpeda, Farben Lehre, Proletariat, Jary Oddział Zamknięty, GA-GA Zielone Żabki, Namor, De Lindows i free air. Nowością będzie Mała Scena z koncertami Haya, ParkinSons i Crash, spotkaniami z Michałem Figurskim i Mateuszem Donajskim oraz warsztatami artystycznymi i muzycznymi. Na terenie festiwalu będą dostępne strefy gastronomiczne i piwne, strefa namiotowa, barber shop, tattoo stand, merch oraz atrakcje od sponsorów. Organizatorem są Extreme Sound, Miasto Katowice i Katowice Miasto Ogrodów. **WSTĘP WOLNY**

Urodziny Miasta „Kocham Katowice”

12–14 września, Strefa Kultury w Katowicach

Katowice mają 160 lat i nie zwalniają tempa! Już teraz warto zapisać w kalendarzu datę Urodzin Miasta: 12–14 września. Trzy dni, aż 12 artystów i zespołów oraz dwie urodzinowe sceny (oczywiście w Strefie Kultury!). Dla odmiany po kilku niezapomnianych edycjach, na które dyrektorzy artystyczni zapraszali przelotnych gości, tym razem nacieszymy się muzyką do woli. Każdy artysta przygotowuje dla Katowic pełny, godzinny program. A więc kto? Oto najjaśniejsze gwiazdy programu.

Na urodzinową sobotę 13 września zaproszenie przyjęła... Coma – zespół Piotra Roguckiego, reaktywowany tylko na jakiś czas, rzadko grający otwarte koncerty. Dla Katowic zrobi wyjątek. Niedziela 14 września zamknie obsypana tegorocznymi Fryderykami Kaśka Sochacka (Album Roku Pop), której solowe koncerty zapełniają do ostatniego miejsca największe sale koncertowe w Polsce. Aż trudno uwierzyć, że na „Kocham Katowice” nie wystąpił jeszcze Dżem. Do teraz, bo 13 września posłuchamy tej legendy, w której śpiewa obecnie Sebastian Riedel. Status legendy należy się też Myslovitz. Z nowym wokalistą zespół radzi sobie świetnie zarówno na scenie, jak i na rynku wydawniczym. „Naszycy” artystów będzie zresztą więcej. W końcu Katowice już od 10 lat są Miastem Muzyki UNESCO! Pod skrzydłami tej marki swoją karierę rozwijało znane coraz lepiej w całym kraju (siła telewizji!) Hengelo i Daria ze Śląska (wte-

dy jako część duetu The Party is Over). Scenę 160-lecia oddamy poprzedniemu dyrektorowi artystycznemu „Kocham Katowice” – Ørgankowi, który powraca do nas po siedmiu latach, oraz Krzysztofowi Zalewskiemu (nagrodzonemu tytułem Artysta Roku na tegorocznych Fryderykach). Kiedyś jako gość wydarzenia pojawił się na chwilę w Katowicach Król. Zaraz po tym, jak skończy dyrygować Orkiestrą Męskiego Grania, wystąpi u nas z premierowym wykonaniem najnowszej płyty. Nowy, energetyczny materiał będzie promować także Mela Koteluk. Piątek 12 września będzie należał do młodych – na scenie pojawiają się laureaci projektu KatoGwiazdy, a potem do młody rapera Hubert. oraz Ofelia. Przy takiej ilości gwiazd można podejrzewać, że podczas koncertów dojdzie do niespodziewanych kolaboracji.

Strefa Lounge

12 września, od godz. 17

Trzy Tygodnie Kwietnia, El.Pank.El, Ofelia, Hubert.

Scena Główna

13 września, od godz. 17

Hengelo, Coma, Zalewski, Dżem, Ørganek

14 września, od godz. 17

Kaśka Sochacka, Myslovitz, Daria ze Śląska, Mela Koteluk, Król

W przerwach między zespołami w sobotę i niedzielę swoje sety DJ-skie zaprezentuje Sienkiewicz (muzyk, producent, współtwórca i wokalista zespołu Kwiat Jabłoni).

Festiwalowe miasteczko „Kocham Katowice” zajmie niemal całą Strefę Kultury – ze strefą muzyczną, strefą wypoczynkowo-gastronomiczną, atrakcjami przygotowanymi przez partnerów i ulubioną przez najmłodszych strefą dziecka, pełną bezpłatnych atrakcji.

Partnerem wydarzenia są Tramwaje Śląskie S.A. oraz Radio 357. **WSTĘP WOLNY**

Music Hub Live #43: MARMUR i MAZUT

27 września, godz. 19.30 (bramka), godz. 20.00 (koncert), Katowice Miasto Ogrodów, Music Hub

W sobotę 27 września zapraszamy na wieczór pełen surowych wibracji i postindustrialnego ambientu. Zastopimy się w dźwiękach zespołów MARMUR i MAZUT.

— Bilety na bramce oraz na bilety.miasto-ogrodow.eu.

„Zdrowe życie w piosence ukryte”

29 września, godz. 11.00, sala koncertowa KMO

Koncert z cyklu Śpiewające Ogrody, dla przedszkoli i klas I–III szkoły podstawowej. Wystąpią MoptoNutki – zespół dziecięcy Młodzieżowego Ośrodka Pracy Twórczej w Dąbrowie Górniczej (prowadzenie: Dariusz Szweda). Prowadzenie koncertu: Alicja Kotyl.

WSTĘP WOLNY

WYSTAWY

Galeria KMO czynne wtorek–niedziela
w godz. 11.00–19.00

WSTĘP WOLNY

Maja Herzog – „Wszystkie moje niepokoje”

do 14 września, Galeria Engram

„Spłoszony ptak”

do 5 października, Galeria 5,
Galeria Miasta Ogrodów

Interdyscyplinarna wystawa zbiorowa. Autorzy prac: Wojciech Beszterda, Gosia Bilicka, Joanna Chudy, Tytus Grodzicki, Wojciech Klimala, Anna Koła, Ekaterina Konsulova, Adam Krasuski, Katarzyna Łata, Krzysztof Madera, Nadya Mitsukevich, Jowita Mormul, Marta Mrówka, Katarzyna Navarra, Zdzisław Orłowski, Maciej Pawelec, Patrycja Pawezowska, Kacper Spek, Piotr Spek, Krzysztof Ślachciak, Andrzej Zygmuntowicz, Tadeusz Żaczek, Paweł Żak.

„Rajzefiber. W ciszy”

do 14 września, Galeria Pusta

Wystawa prac dyplomowych studentów kierunku terapii.

Dariusz Lisiński – „W cieniu hałasu”

8–30 września, Galeria Pojedyncza
finisaż: 26 września, godz. 18

Podczas finisażu zapewniamy tłumaczenie dwustronne: język foniczny – PJM. Tłumaczka: Karolina Rogowska.

„Światło między snami”

od 12 września do 30 października,
Galeria Sciana Sztuki Dziecka

Wystawa jest wyjątkową podróżą przez dziecięce wizje przyszłości, gdzie pejzaże i martwe natury łączą świat snu z rzeczywistością.

WARSZTATY, SPOTKANIA I SPACERY

„Future Artist – jak ze snu” – nowy nabór

Warsztaty dla dzieci i młodzieży w wieku 7–12 lat, którzy chcą tworzyć. Program zajęć łączy sztukę z nowoczesnymi praktykami twórczymi i współczesnymi wyzwaniami, oferując uczestnikom możliwość rozwijania kreatywności poprzez warsztaty artystyczne, inspirujące spotkania z artystami oraz prezentację własnych prac w kreatywnej i przyjaznej atmosferze. Prowadzenie: Ewa Kokot – edukatorka sztuki. **UDZIAŁ BEZPŁATNY**

— Start zajęć: 13 września. Decyduje kolejność zgłoszeń: ewa.kokot@miasto-ogrodow.eu.

Katowicki Orkiestrowy Uniwersytet Ludowy pod hasłem Ślōnskō Kapela Podwórkowo. Tradycje amatorskiego muzykowania na Górnym Śląsku

Zapisy na Dziecięcy Wydział Ruchów Skoordynowanych, czyli regularne bezpłatne warsztaty gry na instrumentach dętych dla dzieci w instytucji Katowice Miasto Ogrodów. Ogłaszamy nabór na dwa kierunki wydziału:

— I kierunek: Uderz w cajon, a pasja się odezwie! (inauguracja: 20 września),

— II kierunek: Trąba dobra na wszystko! (inauguracja: 13 września).

— Prowadzenie: Krzysztof Nowakowski, Michał Czachowski (cajony), Przemysław Drabczyk (trąbka).

— Zapisy, dodatkowe informacje:
zdzislaw.smucerowicz@miasto-ogrodow.eu.

Szwendania okoliczne

6 i 20 września, trasy kilkugodzinne

Śląsko-zagłębiowskie szwendania okoliczne to cykl sobotnich wycieczek, których celem jest dotarcie do miejsc, które pomimo swej lokalizacji tuż za rogiem zazwyczaj nie są dostrzegane. We wrześniu będzie leśnie i nadwodnie. Jedną z tras doprowadzi nas do zalanej kopalni Bibiela w Miasteczku Śląskim, drugą zaś jaworznicą Doliną Żabnika.

Grupa facebookowa projektu: facebook.com/groups/szwendania/. **UDZIAŁ BEZPŁATNY**

— Informacje: pawel.graja@miasto-ogrodow.eu.

Śląska Scena Literacka

1 września, godz. 18.00,
Black Woolf Coffee & Books

Spotkanie z Janem Baronem i Łukaszem Jaroszem. Prowadzenie: Weronika Górską i Radek Kobierski. **WSTĘP WOLNY**

„Motyl” – język migowy

27 września, godz. 11.00–13.00,
KMO, sala 101 (I piętro)

Integracyjne warsztaty plastyczne dla dzieci w wieku 6–14 lat, posługujących się zarówno językiem fonicznym, jak i polskim językiem migowym (PJM). Prowadzenie: Kinga Holda-Justycka. **UDZIAŁ BEZPŁATNY**

— Zapisy: kinga.holda@miasto-ogrodow.eu.

ZAPOWIEDZI

10. SZLAK ŚLĄSKIEGO BLUESA

Okolice bluesa – pamięci Andrzeja Jerzyka

5 października, godz. 18.00, Katowice
Miasto Ogrodów – sala koncertowa

— Bilety: 109 zł, dostępne na bilety.miasto-ogrodow.eu. 50% zniżki z Katowicką Kartą Mieszkańca.

35. Międzynarodowy Festiwal Młodych Laureatów Konkursów Muzycznych

5–26 października, Katowice, Gliwice,
Tychy, Jastrzębie-Zdrój, Kąsna Dolna

— Program na stronie festiwalmlydych.miasto-ogrodow.eu.

WYDARZENIA ORGANIZOWANE PRZEZ PODMIOTY ZEWNĘTRZNE

„Pikantni”

12 września, godz. 17.15 i 20.15

Komedia tylko dla dorosłych.

— Bilety dostępne na stronie Adria Art.

Małe TGD – Dzień Dziecka przez cały rok

28 września, godz. 13 i 15.30

— Bilety dostępne na stronie Adria Art.

Galeria Sztuki Współczesnej BWA

al. Korfantego 6
tel. 32 259 90 40
facebook.com/bwakatowice/
bwa.katowice.pl

Szymon Kobylarz – „Była sobie wojna” do 28 września

Piotr Smolka – „Ikony dźwięku” do 7 września, Mała Przestrzeń Galerii BWA

Teatr Żelazny

ul. Gliwicka 148a
tel. 577 380 377
rezerwacje@teatrzelazny.pl
teatrzelazny.pl

poniedziałek–piątek 9.30–15.30
W celu zakupu biletów lub voucherów
w siedzibie prosimy o wcześniejszy kontakt telefoniczny.

„W krainie bloków”

6 września, godz. 12.00 i 16.00

7 września, godz. 12.00 i 16.00

27 września, godz. 16.00

28 września, godz. 16.00

„Iwona, księżniczka Burgunda”

9 września, godz. 19.00

Spektakl warsztatowy.

„Następnego dnia rano...”

12 września, godz. 18.30

13 września, godz. 19.00

„Słabi” – Magdalena Drab

16 września, godz. 19.00

Spektakl warsztatowy.

„Izba (nie)przyjęć”

19 września, godz. 19.00

20 września, godz. 16.30

Gramy również spektakle dziecięce w tygodniu dla grup zorganizowanych.

— Więcej informacji: www.teatrzelazny.pl/repertuar.

Ateneum

ul. św. Jana 10
tel. 32 253 82 21
ateneumteatr.pl

- „Kopciuszek”
7 września, godz. 11.30 i 15.00
 - „Inny”
13 września, godz. 16.00
Spektakl w ramach Nocy Teatrów GZM*.
 - „Ja to ja”
13 września, godz. 17.15
Warsztaty rodzinne w ramach Nocy Teatrów GZM*.
 - „Inny”
16 września, godz. 9.30
 - „Piaszkowy wilk”
20, 27 września, godz. 11.30
21 września, godz. 16.00
23 września, godz. 9.30
- * Organizatorem Nocy Teatrów GZM jest Górnośląsko-Zagłębiowska Metropolia.

DYREKCJA TEATRU
ZASTRZEŻA SOBIE PRAWO ZMIAN W REPERTUARZE.

Teatr Rawa

tel. 509 903 316
tel. 604 644 458
www.facebook.com/TeatrRawa
teatrrawa.pl

Od września 2025 do maja 2026 r. komedie Teatru Rawa dla dorosłych widzów będzie można oglądać na scenie nowego Domu Kultury na Witosą w ramach cyklu Teatr Rawa na Witosą.

- „Będzie pani zadowolona!”
27 września, godz. 18.00
Komedia o romansach i remontach.
- „Małżonkowie”
25 października, godz. 18.00
Komedia gwiazdorska.
- „To tylko SEX”
28 listopada, godz. 19.00
Premiera komedii 18+.
- „To tylko SEX”
29 listopada, godz. 18.00
Komedia terapeutyczna 18+.



NASZE KATOWICE

Wydawca: Urząd Miasta Katowice,
ul. Młyńska 4, 40-098 Katowice
Redaktor prowadzący:
Joanna Górską
Redakcja:
Joanna Górską, Sławomir Rybok,
Michał Malina, Kamil Kalkowski
Wydział Komunikacji Społecznej,
tel. 32 259 30 85
e-mail: redakcja@katowice.eu
Skład i opracowanie graficzne:
Dorota Falarowska
skladtp.online
Korekta:
Beata Gorgoń-Borek

Informator powstaje przy współpracy z katowickimi ośrodkami kultury i sportu
Nakład: 152 000 egz.
Druk: Polska Press,
Oddział Poligrafia,
Drukarnia w Sosnowcu.

Redakcja zastrzega sobie
prawo do skrótów
i zmian nadsyłanych
tekstów.



Kino

Kino Kosmos

ul. Sokolska 66
rezerwacja biletów: tel. 32 258 05 08
kasa@kosmos.katowice.pl
kosmos.katowice.pl

- „Cinema Paradiso” i spotkanie z Salvatorem Cascio
4 września, godz. 19.00
Reżyseria: Giuseppe Tornatore.
Już 4 września kino Kosmos odwiedzi Salvatore Cascio – od twórcy roli małego Totò w kultowym filmie „Cinema Paradiso” w reżyserii Giuseppe Tornatore. Po specjalnym pokazie filmu odbędzie się spotkanie z aktorem, który jako dziecko zagrał jedną z najbardziej zapamiętanych ról w historii światowego kina. Rozmowę poprowadzi filmoznawczyni i ekspertka od kina włoskiego Diana Dąbrowska.
- Bilety: 36 zł normalny, 32 zł ulgowy.

MODOWY KLUB FILMOWY

- „Pół żartem, pół serio”
13 września, godz. 16.00
Reżyseria: Billy Wilder.
Na wrześniowym spotkaniu Modowego Klubu Filmowego pokażemy „Pół żartem, pół serio” z przepiękną ikoną kina i mody Marilyn Monroe. Seans odbędzie się w ramach kolejnej edycji „Mody na Kosmos”, czyli targów mody vinatge. Projekcję filmu poprzedzi modowy wykład Ani Gołkowskiej.
- Bilety: 21 zł normalny, 18 zł ulgowy.

TEATR W KINIE

- „Tramwaj zwany pożądaniem” według T. Williamsa
26 września, godz. 19.00
Reżyseria: Benedict Andrews dla Young Vic Theatre.
W rolach głównych: Gillian Anderson, Vanessa Kirby, Ben Foster.
- Bilety: 39 zł normalny, 35 zł ulgowy.

Kino Rialto

ul. św. Jana
tel. 32 251 04 31
rialto.katowice.pl

FILMOWY KLUB SENIORA

- „Państwo Rose”
14 września, godz. 14.00
- „Dzień w londyńskiej The National Gallery”
14 września, godz. 17.30
- „Caravaggio”
28 września, godz. 17.30

KONCERT NA EKRANIE

- David Gilmour Live at the Circus Maximus
21 września, godz. 16.00
Reż. G. Elder, 2025, 150 min.

KOBIETY OBLEGAJĄ KINO

- „Sorry, Baby”
25 września, godz. 19.00
Reż. E. Victor, USA, Francja, Hiszpania, 2025, 104 min.

Biblioteki

Biblioteka Śląska

(budynek główny)
pl. Rady Europy 1
info@bs.katowice.pl
tel. 32 20 83 740
facebook.com/
BibliotekaSlaskaKatowice

NARODOWE CZYTANIE

- Jan Kochanowski
6 września, godz. 12.00
- V FESTIWAL KULTURY ORMIAŃSKIEJ – II ODSŁONA

- Konferencja naukowa i wystawa „Świadkowie”. Pamięć historyczna mniejszości ormiańskiej w Polsce – w 110. rocznicę ludobójstwa Ormian i 20. rocznicę uchwały Sejmu RP
27 września, godz. 13.00
Konferencja z udziałem ekspertów oraz otwarcie wystawy „Świadkowie”, prezentującej sylwetki osób z Europy, które były świadkami tragedii Ormian i niosły pomoc ofiarom, w tym Leopolda Gaszczyka – Ślązaka zaangażowanego w akcję humanitarną w Aleppo.

Biblioteka Śląska, Dom Oświatowy
ul. Francuska 12

Zgłoszenia: domoswiatowy@bs.katowice.pl lub tel. 32 255 43 21. Obowiązuje kolejność zgłoszeń.

- Bożka Rydlewska – „Raj”
do 30 października, Galeria Intymna
Wystawa w ramach projektu „Pola widzenia książki – wyobrażenia o przyszłości”.

SPOTKANIE FILOZOFICZNE

- „O podróżach w czasie”
18 września, godz. 17.00
W ramach projektu „Pola widzenia książki – wyobrażenia o przyszłości”.
- Artur Celiński – „Miasta przyszłości”
25 września, godz. 17.00
Wykład w ramach projektu „Pola widzenia książki – wyobrażenia o przyszłości”.
- Klub Miłośników Podróżowania im. Alfreda Szklarskiego
Zapraszamy na cykl warsztatów podróżniczych dla młodzieży w połączeniu z literaturą. Prowadzenie: Marcin Kapral – edukator i miłośnik podróży.
Konieczne zapisy!

Dział Biblioterapeutyczny Biblioteki Śląskiej
ul. Ligonja 7

KONWERSATORIUM BIBLIOTEKI ŚLĄSKIEJ CYKL ZAJĘĆ DLA SENIORÓW

Zapisy pod nr. tel. 32 251 42 21 wew. 233, 234.

- Dyskusyjny Klub Książki „Senior”
10 września, godz. 10.00
Dyskusja na temat książki Margaret Atwood pt. „Burza”.
- Zgrajmy się
12 i 26 września, godz. 10.00
Spotkanie integracyjno-edukacyjne dla seniorów z wykorzystaniem gier planszowych.

- Warsztaty artystyczne
24 września, godz. 10.00
Zajęcia dla seniorów.
- „Władysław Reymont. Fakty i mity”
30 września, godz. 10.00
Prelekcja na temat życia i twórczości pisarza.

Miejska Biblioteka Publiczna

ul. Kossutha 7a
tel. 32 254 60 98
e-mail: sekretariat@mbp.katowice.pl

NARODOWE CZYTANIE

- Jan Kochanowski – poezje
6 września, sobota, godz. 11.00–13.00,
Filia nr 11, ul. Grażyńskiego 47, Katowice-Koszutka
Katowicka edycja ogólnopolskiej akcji promującej polską literaturę i kulturę. W programie przygotowanym przez Miejską Bibliotekę Publiczną w Katowicach znajdą się tego dnia m.in.:
– wspólne z czytelnikami i zaproszonymi gośćmi czytanie dzieł Jana Kochanowskiego, poety epoki renesansu – poematów, fraszek, pieśni, trenów;
– Lotny Antykwarjat – kiermasz książek przeczytanych, którym warto ofiarować drugie życie;
– Literacka Strefa Relaksu;
– stoisko zielarskie i ekoporady od Lidii Machaj;
– autorska biżuteria inspirowana naturą od Bogusławy Dzik – do zakupienia;
– Krwiobus – mobilny punkt Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Katowicach, dla chcących oddać krew;
– zabawy literackie dla najmłodszych i dla starszych i inne. O oprawę muzyczną wydarzenia zadba Grzegorz Płonka, uhonorowany w 2025 r. Nagrodą Wojciecha Korfańskiego za szczególne zasługi dla promocji, rozwoju i ochrony tożsamości Górnego Śląska.

- O pisaniu emocji – w cieniach pamięci, w świetle neonów
10 września, godz. 17.30, Filia nr 11,
ul. Grażyńskiego 47, Katowice-Koszutka
Spotkanie autorskie z Anną Musiałowicz i Martą Sobiecką.

PRZYSTANEK: BIBLIOTEKA!

- „Niezwykła misja Krasnala Dobroduszka”
10 września, godz. 17.00, Filia nr 20,
ul. Strzelców Bytomskich 21b,
Katowice-Dąbrowka Mała
Przedstawienie Teatru Edukacyjnego „Gabi Art” dla dzieci.

FIESTA Z BIBLIOTEKĄ NA WAJDY!

- Świętujemy 80-lecie MBP w Katowicach
13 września, sobota, godz. 12.00–16.00,
zielony skwer przy Filii nr 16,
ul. Wajdy 21, Katowice-Bogucice
Urodzinowy festyn plenerowy. W programie m.in.: zagadki, zabawy sportowe, koło fortuny, dmuchańce, ścianka wspinaczkowa, piñata, przedstawienie Teatru Trip dla dzieci pt. „Królowa Fasolka”.

- Drugie dno
18 września, godz. 17.00, Filia nr 12,
ul. Witosą 18b, Katowice, os. Witosą
Spotkanie autorskie z Klaudią Muniak, autorką thrillerów psychologicznych i powieści obyczajowych. Spotkanie będzie poświęcone najnowszej książce – kryminałowi „Drugie dno”, którego akcja dzieje się na Jurze Krakowsko-Częstochowskiej.

■ Kiszunki z różnych stron świata: kimchi, kapusta kwaszona z kurkumą, kiszony cytryny i egzotyczne smaki

17 września, godz. 17.00, Filia nr 26, ul. Goetla 2, Katowice-Murcki

Warsztaty z Sybillą Pawlas z „Biny przy glajzach”.

— Obowiązują zapisy w bibliotece.

■ Japonia. Kraj możliwości

18 września, godz. 17.00, Filia nr 26, ul. Goetla 2, Katowice-Murcki

Spotkanie autorskie z Zofią Jurczak z bloga „Podróże po kulturze”, promujące jej najnowszą książkę.

■ „O tym, jak Frędzelka i Wiercipiętka rozwikłały zagadkę szarej mgły”

19 września, godz. 17.00, Filia nr 3, ul. Gliwicka 93, Katowice-Załęże

■ Katarzyna Berenika Miszcuk – spotkanie

19 września, godz. 17.00, Ligocki Ogród Spotkań, Filia nr 7, ul. Franciszkańska 25, Katowice-Ligota

Spotkanie z Katarzyną Bereniką Miszcuk łączącą w swojej twórczości mieszankę literackich światów.

■ Szepty liści zapisane w słowach

20 września, sobota, godz. 14.30, Katowice, os. Tysiąclecia

Spacer przyrodniczy z elementami kąpielii leśnych, prowadzony przez Katarzynę Grabkę i Agatę Kloczkowską z Fundacji „Leśne Projekty”. Wydarzenie dla osób dorosłych. **UDZIAŁ BEZPŁATNY**

— Obowiązują zapisy (od 8 września): osobiście w Filii nr 14 (ul. Piastów 20, os. Tysiąclecia) lub telefonicznie pod nr. tel. 32 254 22 76. Informacja o miejscu zbiórki zostanie podana podczas zapisu.

■ W drodze – rodzinne podróże bez barier

22 września, godz. 17.00, Filia nr 1, ul. Ligonia 7, Katowice-Śródmieście

Spotkanie z Piotrem Czarnotą, pasjonatem podróży po świecie, ekspertem ds. dostępności, twórcą projektu Manufaktura Dostępności, autorem bloga „Życie kołem się toczy by Piotr Czarnota”. Spotkanie w ramach cyklu Nie-zwykli.

■ Jan Siga – „Zgliszcząca wszystkiego”

24 września, godz. 17.00, Filia nr 30, ul. Rybnicka 11, Katowice-Śródmieście

Spotkanie autorskie z Janem Sigą, na co dzień pracownikiem Komunalnego Zakładu Gospodarki Mieszkanio-wej w Katowicach, debiutującym pisarzem.

■ Anna Kańtoch – „Trzecia osoba”

25 września, godz. 17.00, Filia nr 11, ul. Grażyńskiego 47, Katowice-Koszutka

■ Śladami Baidony na Załężu

27 września, godz. 11.00, Katowice-Załęże

Spacer edukacyjno-historyczny pod przewodnictwem Wojciecha Malinowskiego, prezesa PTTK Baidon.

— Limit miejsc. Obowiązują zapisy telefoniczne – pod nr. tel. 506 614 030 (od 12 września).

Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka

im. Józefa Lompy w Katowicach
ul. ks. kard. Wyszyńskiego 7
tel. 32 258 38 38, 32 258 57 84
e-mail: biblioteka@pbw.katowice.pl
www.pbw.katowice.pl

SZTUKOWANIE

■ Demony, dziwacy i chłopski taniec. Pieter Bruegel Starszy

8 września, godz. 10.00, Teatr Śląski, Duża Scena

Cykl comiesięcznych zajęć dla seniorów w każdym wieku. Opowieści o dziełach mistrzów.

■ Twórz muzykę ze sztuczną inteligencją!

9 września, godz. 13.00, YouTube

Webinarium o generowaniu piosenek za pomocą darmowej wersji programu Suno AI.

— Rejestracja: tiny.pl/w6c8cg1m.

■ ABCya Paint – malujemy online

16 września, godz. 13.00, YouTube

Webinarium o bezpłatnym programie do tworzenia prostych prac plastycznych, które można pobierać w wersji do wydruku.

— Rejestracja: tiny.pl/47b0ddpy.

■ Szlak Katowickich Beboków – bez tajemnic

Bezpłatne zajęcia terenowe dla grup zorganizowanych (uczniów szkół podstawowych).

— Zapisy: beboki@pbw.katowice.pl, tel. 32 258 38 38 wew. 21.

MDK

MDK „Ligota”

ul. Franciszkańska 33
tel. 32 252 32 34
e-mail: mdk@mdkligota.pl
mdkligota.pl

PORA DLA SENIORA

■ Smartfon od A do Z

3 września, godz. 12.00–14.00

— Obowiązują limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657.

LIGOCKIE KOLORYTY 3

■ Plener malarski

6 września, godz. 10.00–14.00, pl. Miast Partnerskich

Serdecznie zapraszamy dzieci, młodzież, dorosłych i seniorów mieszkających w Katowicach do udziału w plenerze malarskim. Obrazy powstałe podczas pleneru zostaną pokazane na wystawie w Galerii pod Łukami.

— Wydarzenie w ramach Inicjatywy Lokalnej Miasta Katowice. **UDZIAŁ BEZPŁATNY**

— Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657.

LIGOCKIE KOLORYTY 3

■ Wernisaż wystawy

9 września, godz. 17.00

Podczas wernisażu będzie można zobaczyć obrazy, które powstały podczas pleneru „Ligockie koloryty”. Zapraszamy do Galerii pod Łukami.

— Wydarzenie w ramach Inicjatywy Lokalnej Miasta Katowice. **WSTĘP WOLNY**

PORA DLA SENIORA

■ Iris folding – warsztaty rękodzielnicze

10 września, godz. 12.00–14.00

Zapraszamy na wyjątkowe warsztaty artystyczne, podczas których uczestnicy poznają technikę iris folding – efektownego składania papieru w spiralne wzory.

— Obowiązują limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657.

■ Śpiewaj razem z nami

10 września, godz. 13.00

Spotkanie śpiewacze dla seniorów. Przyjdź i spędź z nami muzyczne popołudnie!

ZAJĘCIA BEZPŁATNE

RĘKODZIEŁO. CYKLICZNE WARSZTATY DLA DOROSŁYCH

■ Ceramiczny liść (patera) z gliny

15 września, godz. 17.00 – część I

29 września, godz. 17.00 – część II

Zapraszamy na dwuczęściowe warsztaty, podczas których będziecie mieli okazję wykonać ceramiczną paterę z gliny w kształcie liścia. Obie części warsztatów stanowią jedną całość.

— Cena za dwuczęściowe warsztaty: 100 zł. Obowiązują limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi (tel. 604 988 657) na miesiąc przed rozpoczęciem warsztatów.

KLUB DYSKUSYJNY

■ „Ze śpiewem przez życie”

15 września, godz. 18.00

Zapraszamy na spotkanie z Lidą Gielniewską, popularyzatorką kultury śląskiej. **WSTĘP WOLNY**

PORA DLA SENIORA

■ Smartfon od A do Z

17 września, godz. 12.00–14.00

Podczas spotkania nauczysz się, jak robić zdjęcia i filmy za pomocą smartfona. Zabierz swój smartfon i pytania – wszystko wyjaśnimy.

— Obowiązują limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657.

KLUB DYSKUSYJNY

■ „Kolonja urzędnicza w Ligocie i jej mieszkańcy”

22 września, godz. 18.00

Zapraszamy na spotkanie dotyczące kolonii urzędniczej w Ligocie i historii jej mieszkańców. Poznasz ciekawe opowieści na temat dzielnicy. Wydarzenie poprowadzi Grzegorz Płonka.

WSTĘP WOLNY

PORA DLA SENIORA

■ Ekodendroart – warsztaty plastyczne

24 września, godz. 12.00–14.00

Zapraszamy na zajęcia plastyczne, podczas których uczestnicy będą malować na drewnianych. To doskonała okazja, by w swobodnej atmosferze rozwijać wyobraźnię, bawić się kolorem i stworzyć unikatowe, ręcznie zdobione prace.

— Obowiązują limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657.

■ Ruszają zajęcia stałe 2025/2026

wrzesień

Po wakacyjnej przerwie wracają zajęcia stałe.

— Szczegóły na www.mdkligota.pl. Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657, 32 252 32 34.

MDK „Południe”

ul. Boya-Żeleńskiego 83
tel. 32 209 47 72
mdk@mdkpoludnie.com
mdkpoludnie.com

Kostuchna

■ Baby, kiere poradom

5 września, godz. 18.00

Zapraszamy na spektakl w wykonaniu Teatru dla Dorosłych z Bierunia przedstawiający historię czterech kobiet z jednej rodziny. Opowieść o relacjach żon i mężów na przestrzeni kolejnych pokoleń. Wyjątkowo, słodko-gorzki obraz rodziny ze Śląska. **WSTĘP WOLNY**

— Obowiązują zapisy – tel. 505 951 693.

■ Dzień Kostuchny

6 września, godz. 16.00–22.00

W PROGRAMIE:

— godz. 16.00 – występy dziecięcych zespołów tanecznych Galaxy oraz With IO z MDK „Południe”,

— godz. 17.00 – zespół rockowy Fill z Kostuchny,

— godz. 18.30 – zespół Śląska Fabryka Bluesa,

— godz. 20.00 – dyskoteka plenerowa z DJ Marsellem.

— **Dodatkowe atrakcje:** urządzenia rozrywkowe dla dzieci, mała gastronomia.

■ Katowickie Dożynki w Kostuchnie

7 września, godz. 13.00–22.00

W PROGRAMIE:

— godz. 13.00 – formowanie korowodu przed restauracją przy ul. Szarych Szeregów,

— godz. 14.00 – uroczysta msza święta w kościele pw. Trójcy Przenajświętszej.

NA ESTRADZIE:

— godz. 15.15 – część obrzędowa,

— godz. 15.45 – Orkiestra Dęta „Katowice”,

— godz. 16.00 – zespół Góralska Hora,

— godz. 17.00 – kabaret Masztalscy,

— godz. 18.00 – szlagierowy koncert Michaliny Starosty,

— godz. 19.00 – zespół Śląska Grupa Bluesowa,

— godz. 20.15 – zespół rockowy Krzywa Alternatywa.

— **Dodatkowe atrakcje:** bezpłatne urządzenia rozrywkowe dla dzieci, przejażdżki kucykiem dla dzieci, stoiska Związku Hodowców Gołębi, Związku Pszczelarzy, hodowców drobnego inwentarza oraz z wyrobami rękodzieła, mała gastronomia.

■ Krótka historia piosenki według Adama „Szeffa” Szewczyka

25 września, godz. 18.00

Premiera wyjątkowego programu artystyczno-dydaktycznego. Projekt składa się z trzech części: recitalu solowego, prelekcji historycznej na temat ewolucji pieśni przez całą historię muzyki, od trubadura do DJ-a, oraz z warsztatów niespodzianki.

Piotrowice

■ La dolce vita!

9 września, godz. 10.00

W podróż po malowniczych zakątkach północnych Włoch zabierze nas Basia Murek. Odwiedzimy Mediolan – stolicę mody i designu, pocujemy magiczną atmosferę Wenecji. Zwiedzimy Muzeum Oliwy i Wina nad jeziorem Garda, a śladami Jamesa Bonda dotrzemy nad bajeczne jezioro Como. W ramach niespodzianki kulinarnej wspólnie przygotujemy najpopularniejszą włoską przystawkę – bruschette.

— Obowiązują zapisy w biurze MDK.

■ Wspomnienie z wakacji

16 września, godz. 10.00

Zapraszamy na warsztaty kreatywne, podczas których wykonamy ramki na zdjęcia i udekorujemy je elementami przestrzennymi z form wyciskanych oraz elementami scrapbookingu.

— Obowiązują zapisy w biurze MDK.

■ V Jubileuszowy Festyn Pieczonego Kartofla

19 września, godz. 16.00, ogród restauracji Wena przy ul. Kempy 5

W PROGRAMIE:

— śląskie biesiadowanie z tańcami i śpiewem,

— folkowe zabawy, m.in. śląski cymbergaj, wyścigi na kapsle, rzuty hutkiem utopca, skoki w grzyba i klasy i strzelanie ze szlojdra,

— poczęstunek z dań kartoflanych dla każdego,

— **strefa dziecka:** malowanie buziek, warsztaty regionalne i konkursy z nagrodami.

— Wydarzenie organizowane w ramach Inicjatywy Lokalnej Miasta Katowice.

Gdybym miał gitarę

23 września, godz. 10.00

Na pożegnanie lata zapraszamy na wspólne biesiadowanie przy ognisku w parku Doliny Ślepiotki.

- Obowiązują zapisy w biurze MDK.

25 LAT DZIAŁALNOŚCI MDK W PIOTROWICACH

Wernisaż

25 września, godz. 18.00

Wernisaż jubileuszowy wystawy prezentującej twórczość pracowni artystycznych MDK „Południe”, w ramach której zostaną zaprezentowane mozaiki i rzeźby ceramiczne, malarstwo oraz rękodzieło tekstylne.

- Wstęp za okazaniem zaproszenia. Wystawę będzie można oglądać od 26 września do 14 listopada.

25 LAT DZIAŁALNOŚCI MDK W PIOTROWICACH

Dni otwarte

27–28 września

Zapraszamy na bezpłatne warsztaty i zajęcia prezentujące codzienną działalność MDK.

27 września (sobota):

- godz. 10.00–11.00 – rodzinne warsztaty taneczne w rytmie hip-hopu (strefa ruchu MDK),
- godz. 11.00–13.00 – warsztaty malarskie techniką pouringu (pracownia malarstwa),
- godz. 16.00–18.00 – rodzinne warsztaty papieroplastyczne, exploding box w stylu vintage (pracownia plastyczna).

28 września (niedziela):

- godz. 10.00–11.00 – rodzinne warsztaty jogowe na początek dnia (strefa ruchu MDK),
 - godz. 11.30–14.00 – ceramiczne lampiony – domki, warsztaty rodzinne (pracownia rzeźby ceramicznej),
 - godz. 16.00–17.00 – wykład o życiu codziennym w Piotrowicach XX w.,
 - godz. 17.00–20.00 – warsztaty szycia toreb-worków (pracownia szycia).
- Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Kosmetyczne plusy i minusy

30 września, godz. 10.00

Zapraszamy na wykład Zuzanny Pasierbek, specjalistki w dziedzinie kosmetyki, która opowie o tym, jakie kosmetyki stosować, a jakich unikać, tak aby nie zrobić sobie krzywdy. **WSTĘP WOLNY**

Zarzecze

Zielone Zarzecze

1, 15 i 29 września, godz. 17.00

Warsztaty kreatywne dla dzieci, podczas których nadamy nowe życie materiałom z recyklingu. Nie zabraknie wycinania, klejenia i dobrej zabawy. **WSTĘP WOLNY**

- Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Wesołe Zarzecze

środy, godz. 17.00

Warsztaty plastyczne dla dzieci. **WSTĘP WOLNY**

- Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Akademia Młodego Naukowca

4, 11 i 18 września, godz. 16.30

Młodzi Naukowcy – rozpoczynamy kolejny sezon eksperymentów i nauki poprzez zabawę. Na zajęcia zaprasza jak zwykle Pani Szkiełko. **WSTĘP WOLNY**

- Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Magia na żywo

5 września, godz. 17.00

Młotkowanie tkanin

8 września, godz. 18.00

Rodzinne warsztaty – zapewniamy narzędzia, rośliny i białe ubrania do transformacji.

Poczuj rytm!

12 września, godz. 17.00

Marzysz, żeby zagrać na bębnach? Chcesz poczuć energię rytmu i wspólnego grania?

Koronka klockowa

14 września, godz. 17.00

Otwarcie wystawy pań zrzeszonych w Śląskim Kole Koronki Klockowej.

Jesienny exploding box

19 września, godz. 17.00

Warsztaty rodzinne, na których wykonamy trójwymiarową ozdobę jesienną.

Koło Miłośników Godki i Pieśni Śląskiej

21 września, godz. 16.30

Podczas spotkania uczymy jesiennego króla warzyw – kartofla.

Udekoruj swój dom na jesień

26 września, godz. 17.00

Rodzinne warsztaty florystyczne.

Podlesie

Mój wymarzony pokój

12 września, godz. 17.00

Międzypokoleniowe warsztaty architektury wnętrz. Zapraszamy dzieci wraz z rodzicami do udziału w warsztatach z architektem wnętrz.

Pożegnanie wakacji

17 września, godz. 18.00

Warsztaty florystyczne.

- Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Ekologiczne Podlesie

11 i 25 września, godz. 17.30

Warsztaty ekologiczno-kreatywne dla dzieci.

- Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Leśne tajemnice

19 września, godz. 17.00

Warsztaty ekologiczne dla dzieci. Po co nam las i dlaczego jest taki ważny? Co w nim żyje i jakie odgłosy wydaje? Każde dziecko wykona samodzielnie minilas w słoiku. **WSTĘP WOLNY**

- Zapisy w biurze MDK lub pod nr. tel. 312 015 010.

MDK

„Bogucice-Zawodzie”

ul. Markiefki 44a
ul. Marcinkowskiego 13
tel. 32 203 05 17, 32 255 32 44
sekretariatmdk@
mdkbogucice-zawodzie.pl

Uroczystość upamiętnienia 86. rocznicy wybuchu II wojny światowej i 106-lecia wybuchu I powstania śląskiego

2 września, godz. 11.00,

pl. Wajdy, Katowice-Bogucice

WSTĘP WOLNY

Ciasto! Plasto!

5 i 19 września, godz. 17.00

- Wstęp: 40 zł od osoby. Obowiązują zapisy.

NARODOWE CZYTANIE

Czytanie utworów Jana Kochanowskiego

6 września, godz. 12.00

Wydarzenie w parku Bogucickim, objęte honorowym patronatem pary prezydenckiej. **WSTĘP WOLNY**

Piknik rodzinny w parku Bogucickim

6 września, godz. 14.00

Wydarzenie realizowane w ramach zadania Budżetu Obywatelskiego Miasta Katowice. **WSTĘP WOLNY**

Kuchnia śląska na nowo

9 września, godz. 17.00

Warsztaty kulinarne w ramach projektu „Bogucice – moje miejsce na ziemi. W stronę sprawiedliwej transformacji”. **WSTĘP BEZPŁATNY**

- Obowiązują zapisy.

Warsztaty relaksacyjne

13 i 27 września, godz. 10.00

Zajęcia jogi w ramach projektu „Bogucice – moje miejsce na ziemi. W stronę sprawiedliwej transformacji”. **WSTĘP BEZPŁATNY**

- Obowiązują zapisy.

Festyn przy Bibliotece

13 września, godz. 12.00

WSTĘP WOLNY

Kino plenerowe w Bogucicach

13 września, godz. 19.30

Plenerowy pokaz kinowy przy MBP Filia nr 16 (ul. Wajdy 21) w ramach zadania Budżetu Obywatelskiego Miasta Katowice. **WSTĘP WOLNY**

Dancing Bogucicki

19 września, godz. 17.00

- Bilety dostępne w kasach MDK: 70 zł od osoby, seniorzy z KKM: 50 zł od osoby.

„Zbrodnia jest kobietą”

25 września, godz. 18.00

Spektakl teatralny. Wydarzenie organizowane we współpracy z Teatrem Damier.

- Bilety: 15 zł od osoby, dostępne na kupbilecik.pl.

IX GRAND PRIX MIASTA KATOWICE W SZACHACH DLA DZIECI DO LAT 14

Turniej jesienny

27 września, godz. 9.00

Wydarzenie współorganizowane z Fundacją Wspierania Szachów na Górnym Śląsku „Gens Una Sumus”.

- Obowiązują zapisy.

Bajkoluz

29 września, godz. 16.00

Zajęcia relaksacyjne z elementami bajkoterapii dla dzieci. **WSTĘP BEZPŁATNY**

- Obowiązują zapisy.

Dział „Zawodzie”:

tel. 32 255 32 44

e-mail: sekretariat@mdkbogucice-zawodzie.pl

KULTURA DLA MALUCHA

Zajęcia sensoplastyczne

20 września, godz. 11.00

Warsztaty dla rodzin z dziećmi. **WSTĘP BEZPŁATNY**

- Obowiązują zapisy.

KULTURA DLA MALUCHA

Zajęcia gordonowskie

5 i 26 września, godz. 16.30

Warsztaty dla rodzin z dziećmi realizowane w ramach zadania Budżetu Obywatelskiego Miasta Katowice. **WSTĘP BEZPŁATNY**

- Obowiązują zapisy.

Pracownia Gliny na Zawodziu

9 września, godz. 17.00

Warsztaty ceramiczne dla młodzieży (15+) i dorosłych.

- Wstęp: 60 zł od osoby. Obowiązują zapisy.

Operetki czar na Zawodziu

13 września, godz. 18.00

Koncert realizowany w ramach zadania Budżetu Obywatelskiego Miasta Katowice.

WSTĘP BEZPŁATNY

- Obowiązują wejściówki.

Warsztaty gier bez prądu

26 września, godz. 17.00

Spotkanie z grami bitewnymi. **WSTĘP WOLNY**

Czuwaj Zawodzie – VI edycja

27 września, godz. 14.00

Biwak dla mieszkańców oraz przybliżenie sylwetki patrona X Szczepu ZHP w Katowicach Pawła Stellera. **WSTĘP WOLNY**

Dział „Osiedle Paderewskiego”

tel. 506 676 058

e-mail: paderewa@mdkbogucice-zawodzie.pl

Zamigaj!

5 września, godz. 18.00

Warsztaty polskiego języka migowego dla młodzieży i dorosłych. **WSTĘP BEZPŁATNY**

- Obowiązują zapisy.

(nie)winne malowanie

19 września, godz. 18.00

Warsztaty malowania dla dorosłych.

- Wstęp: 80 zł od osoby. Obowiązują zapisy.

Warsztaty tworzenia linorytu

26 września, godz. 18.00

Zajęcia rękodzielnicze dla młodzieży i dorosłych, podczas których uczestnicy tworzą własne grafiki.

- Wstęp: 40 zł od osoby. Obowiązują zapisy.

MDK „Koszutka”

ul. Grażyńskiego 47
tel. 32 258 99 77, 32 258 92 00
mdkkoszutka.pl

Facebook @mdkkoszutka
Instagram #mdkkoszutka
#KATOkultura

Open Day na Koszutce

4 września, godz. 18.00

Zapraszamy na rozpoczęcie nowego sezonu. W programie: występy taneczne zespołów, spotkania i rozmowy z instruktorami, możliwość zapisania się na poszczególne zajęcia.

SALON ARTYSTYCZNY

Obrazem i teatrem z humorem o Śląsku opowiadali

15 września, godz. 17.00

Wspomnienie Lucjana Czernego i Erwina Sówki z okazji odsłonięcia popiersi w Galerii Artystycznej na pl. Grunwaldzkim. Artystów wspominać będą: Barbara Michalik, prezes teatru Reduta Śląska w Chorzowie, oraz Sonia Wilk, kierownik i kustosz Działu Plastyki Nieprofesjonalnej Muzeum Śląskiego w Katowicach.

Latający Teatr Szybko

17 września, godz. 17.00

Spektakl Antonego Czechowa pt. „Oświadczyń” w reż. Anny Borkowskiej.

KLUB PODRÓŻNIKA

Kraina lodu i lawy, czyli dlaczego warto odwiedzić Islandię

22 września, godz. 17.00

Na to i inne pytania odpowie dr hab. prof. UŚ. Jakub Morawiec, pracownik Instytutu Historii Uniwersytetu Śląskiego. Spotkanie połączone z pokazem zdjęć poprowadzi Gabriela Łęcka.

- Bilet wstępu: 10 zł.

Rusza nowy sezon zajęć. Zapisz się już dziś!

- Muzyczne:** nauka gry na pianinie i gitarze dla dzieci, młodzieży i dorosłych.
- Taneczne:** taniec nowoczesny, hip-hop, K-pop, step amerykański.
- Kreatywne:** warsztaty kreatywne dla dzieci, zajęcia plastyczne dla dzieci, malarstwo i rysunek dla dorosłych, warsztaty kreatywne dla dorosłych.
- Gimnastyka:** zdrowy kręgosłup dla dzieci, gimnastyka dla dorosłych, active body dla dorosłych, salsa i zumba dla dorosłych.
- Warsztaty fotograficzne** dla dzieci i młodzieży.
- Spotkania literackie** dla chętnych od 15. roku życia.
- Szczegółowe informacje i zapisy w sekretariacie MDK oraz telefonicznie.

Miejski Dom Kultury „Koszutka” Filia „Dąb”

Festyn Dni Dębą

6 września, godz. 15.00

W PROGRAMIE:

- koncert zespołu wokalnego proWOKALni,
- prezentacje taneczne i wokalne dzieci i młodzieży,
- konkursy i zabawa z DJ Willflow,
- ok. godz. 19.00** – koncert Michała Milowicza.
- dodatkowo:** strefa atrakcji dla dzieci, m.in. dmuchaniec, warsztaty kreatywne, kolorowe warkoczki, malowanie twarzy i inne,
- wystawa malarstwa Floriana Zajęca i Witolda Drytkiewicza z grupy malarskiej Filar'72,
- strefa gastronomiczna.
- Współorganizator: KMO – Instytucja Kultury im. Krysztyny Bochenek. Inicjatywa Lokalna współfinansowana z budżetu miasta Katowice.

Italo Disco

12 września, godz. 17.30

Zabawa taneczna dla seniorów.

- Obowiązują zapisy. Liczba miejsc ograniczona.

Zaprosz sąsiada

16 września, godz. 10.30

Spotkanie z planszówkami dla seniorów przy kawie, herbacie i domowym cieście.

- Obowiązują zapisy.

Idymy na plac

14 września, godz. 11.00

Portrety śląskich świętych – warsztaty kreatywne. Miejsce: plac kościelny przy placu zabaw, Parafia św. Józefa Robotnika w Katowicach, ul. J. Mikusińskiego 8.

Graczkę śląskie – warsztaty

19 września, godz. 16.00

TUKEJ – dwa dni dla Śląska

25–26 września, godz. 9.00

Konferencja inspiracyjna dla nauczycieli, animatorów kultury, bibliotekarzy i edukatorów pod honorowym patronatem prezydenta miasta Katowice Marcina Krupy. Prelekcje i spotkania z twórcami, propagatorami, specjalistami w zakresie krzewienia górnośląskich tradycji, kultury, dziedzictwa i sztuki: panel artystyczno-interdyscyplinarny, panel edukacyjny. Wystąpienia m.in. dr. Krystiana Węgrzynka, Adriana Goretzkiego, Krzysztofa Wostala, Aleksandry Gorzelik. Warsztaty: propagowania gwary śląskiej prowadzone przez Grzegorza Chudego, malowania śląskich wzorów – prowadzenie: Słonsko Róża, tworzenia questów opartych na górnośląskiej tradycji – Fundacja „Mapa Pasji”, warsztaty muzyczne, taneczne i pasji prowadzone przez Iłę i Jakuba Fedaków oraz Dominikę Kierpiec-Kontny.

- Wystąpienia:** 25 września. **Warsztaty:** 26 września. Organizator: MDK „Koszutka”. Miejsce: MDK, ul. Krzyżowa 1.
- Obowiązują zapisy.

Impro Dziady

26 września, godz. 19.00

Spektakl improwizowany w wykonaniu Impro Silesia Katowice.

- Obowiązują bezpłatne wejściówki (wydawane od 22 września).

V Turniej Darta o Puchar Rady Dzielnicy nr 11 Wełnowiec-Józefowiec

27 września, godz. 15.00

- Obowiązują zapisy.

Przestrzenie aktywności

wrzesień

Rozpoczynamy nowy sezon zajęć w naszych przestrzeniach aktywności. Zapraszamy na:

- naukę gry na fortepianie dla dzieci, młodzieży i dorosłych,
- grupową naukę gry na gitarze dla dzieci, młodzieży i dorosłych,
- zajęcia wokalne,
- warsztaty fotograficzne dla młodzieży,
- warsztaty kreatywne dla dzieci,
- szachy dla dzieci,
- zajęcia taneczne dla dzieci, młodzieży i dorosłych w różnych stylach tanecznych,
- poranną gimnastykę dla seniorów,
- active body,
- zajęcia gimnastyczne dla seniorów: zdrowy kręgosłup,
- zajęcia grup malarskich Światło i Filar'72,
- Akademii Malucha – warsztaty dla rodziców z maluszkami.
- Szczegółowe informacje i zapisy w sekretariacie MDK oraz telefonicznie.

Miejski Dom Kultury „Koszutka”
Dom Kultury na Witosa

Dzień otwarty

5 września, godz. 15.00–20.00

W programie: prezentacja sekcji artystycznych, tanecznych i sportowych, zwiedzanie obiektu, poznanie instruktorów, kreatywne animacje i zabawy dla najmłodszych oraz inne niespodzianki.

Koncert dla seniora

10 września, godz. 18.30

„Piosenki z tekstem” autorstwa Agnieszki Osieckiej, Jacka Cygana, Wojciecha Młynarskiego w wykonaniu Kamila Franczaka z zespołem.

- Bezpłatne wejściówki do odbioru w sekretariacie DK „Witosa”.

Marian A. Nocoń – „Wszystko się zmieniło”

11 września, godz. 17.00

Krajowa premiera książki – literackiego thrillera psychologiczno-egzystencjalnego, który stawia pytania o granice człowieczeństwa w obliczu końca znanego świata.

„Soundpainting”

12 września, godz. 19.00

Spektakl w wykonaniu Teatru Trajektoria.

- Bilety: 40 zł, do nabycia w DK „Witosa”.

Jim-Isaac Chua – koncert fortepianowy

16 września, godz. 18.30

- Bezpłatne wejściówki do odbioru w sekretariacie DK „Witosa”.

Krzysztof Ducki – „Rozmówki polsko-węgierskie”

18 września, godz. 12.00

Wernisaż wystawy prezentującej osoby zasłużone w udzielaniu pomocy polskim uchodźcom na Węgrzech w czasie II wojny światowej. O godz. 17.00 pokaz filmu „Ostatni Marszałek” z 2024 r.

Koncert Antonia Di Cristofano

19 września, godz. 18.00

- Bezpłatne wejściówki do odbioru w sekretariacie DK „Witosa”.

Pod dachem Witosa, czyli rozmowy o sztuce i literaturze

22 września, godz. 18.30

Gościem kolejnego spotkania będzie Henryk Czich – wokalista, kompozytor, autor tekstów, współzałożyciel legendarnego zespołu Universe.

- Bezpłatne wejściówki do odbioru w sekretariacie DK „Witosa”.

„Będzie pani zadowolona!”, czyli dwie pary, trzy romanse i jeden fachowiec

27 września, godz. 18.00

Najlepszy pomysł na udany wieczór. Genialna komedia omyłek na podstawie farsy Donalda Churchilla „The Decorator” w wykonaniu Teatru Rawa.

- Bilety do nabycia na stronie teatrurawa.pl.

„Reggae dla mojego psa”

28 września, godz. 16.00

Premiera familijna Teatru Rawa.

- Bezpłatne wejściówki do odbioru w sekretariacie DK „Witosa”.

Zajęcia cykliczne

- Zajęcia ruchowe:** joga dla dorosłych, joga dla dzieci, joga rodzinna, zdrowy kręgosłup, active body, senior fitness, fitness dla pań.

- Sztuki walki:** karate, samoobrona, shinkendo.

- Taniec i rytmika:** taniec/rytmika/balet, taniec towarzyski dla dzieci, młodzieży i dorosłych, latino solo, hip-hop 6–8, 9–11, 12–15, 16+, hip-hop w języku angielskim, K-pop.

- Sztuka i rękodzieło:** ceramika dla dzieci, ceramika dla dorosłych, malarstwo i rysunek, warsztat rzemiosła dla dorosłych, warsztat rzemiosła rodzinie, forma kolor kształt rodzinie, forma kolor kształt – dorośli, ekomoda, kobiecey kącik sztuki, akademia plastyki.

- Zajęcia rozwojowe:** gordonki, speaking club.

- Zajęcia muzyczne:** pianino, gitara/ukulele, perkusja, wokal, chór dziecięcy 6–8 lat, 9–12 lat, zespół kameralny Santarello.

- Zajęcia teatralne:** teatr fizyczny Komorebi, grupa teatralna dla młodzieży i dorosłych.

- Szczegółowe informacje na stronie DK „Witosa” oraz w sekretariacie.

MDK „Szopienice-Giszowiec”

ul. gen. J. Hallera 28

tel./faks 32 256 84 53

mdk.katowice.pl

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec”

Gala operetkowo-musicalowa

7 września, godz. 17.00

WSTĘP WOLNY

- Obowiązują bezpłatne wejściówki.

Biżuteria witrażowa

9 września, godz. 17.00

Warsztaty kreatywne z Joanną Bożek.

- Wstęp: 150 zł. Liczba miejsc ograniczona.

Festiwal Szachowy z okazji 50-lecia Klubu Szachowego „Hetman” Katowice

13–14 września

- Więcej informacji w klubie.

Koncert Marka Torzewskiego

19 września, godz. 18.00

- Bilety: 130 zł, dostępne na kupbilecik oraz w kasie MDK.

Biżuteria witrażowa

24 września, godz. 17.00

- Wstęp: 150 zł. Liczba miejsc ograniczona.

„Igraszki z diabłem” Jana Drdy

26 września, godz. 18.00

Spektakl w wykonaniu Teatru Reduta z Chorzowa. Reżyseria: Mirosław Neiner.

- Bezpłatne wejściówki do odbioru w MDK.

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec” Filia nr 1

MDK-owa jungla

1–30 września, godz. 10.00–15.00

Wymienialnik roślin w Szopienicach.

Szopienicki Teatr Małego Widza

3–5 września

Cykl jesiennych spotkań teatralnych dla najmłodszych.

W PROGRAMIE:

- 3 września, godz. 10.00** – „Bajka o Gajowym Chrobotku” – wykonanie: O! Teatr;

- 4 września, godz. 10.00** – „O tym, jak Frędzelka i Wiercipiętka znalazły czapeczkę” – wykonanie: Teatr Trip;

- 5 września, godz. 17.00** – „O słodkiej Królewnej i pięknym Księciu” – wykonanie: Teatr Malutki.

WSTĘP WOLNY na wszystkie spektakle. Zapisy w sekretariacie.

Bonkawa w Szopienicach

19 września, godz. 15.00–18.00

Spotkanie integracyjne przy muzyce i poczęstunku. Prowadzenie: DJ ABMIX.

- Bilety: 61 zł, ulgowy 38 zł z KKM (osoby 60+).

III Szopienicki Turniej Szachowy dla dzieci i młodzieży z lokalnych szkół

26 września, godz. 11.00

- Zapisy w sekretariacie.

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec”
Filia nr 2

Koncert przy świecach led

14 września

W PROGRAMIE:

- godz. 18.00** – Muzyka z anime;

- godz. 20.00** – Młoda Polska: od Podsiadły po Sochacką.

- Bilety dostępne na www.candelivemusic.pl.

Harmonijne wibracje

21 września, godz. 17.00

- Bilety: 40 zł, dostępne na portierni MDK.

Jacek Bogucki – „Malowany las”

23 września – 14 października

Targ staroci na Gisz

27 września, godz. 6.00–18.00

O! Teatr – „Calineczka”

28 września, godz. 15.00

Spektakl dla dzieci w ramach Giszowieckich Spotkań Teatralnych.

Inicjatywa Lokalna finansowana z budżetu miasta Katowice. **WSTĘP WOLNY**

- Bezpłatne wejściówki dostępne na portierni MDK.

Chcesz wiedzieć więcej?

facebook.com/Katowice.eu

x.com/miasto_katowice

instagram.com/miasto_katowice

youtube.com/KatowiceTube

TikTok.com/@miasto_katowice

Mistrz świata w szachach odwiedził Katowice

W kinoteatrze Rialto odbyło się wydarzenie z kategorii tych naprawdę wyjątkowych. Katowice odwiedzili Dommaraju Gukesh, aktualny mistrz świata w szachach klasycznych, oraz Jan-Krzysztof Duda, najlepszy polski szachista.

Goście odpowiadali na pytania ekspertów i publiczności, robili sobie zdjęcia z fanami, a przede wszystkim rozegrali serię sześciu partii w szachach błyskawicznych. Wynikiem 5:1 zwyciężył Duda.

Podczas wydarzenia nie zabrakło innych atrakcji: odbył się panel dyskusyjny z udziałem m.in. prezydenta Marcina Krupy, a na scenie mogliśmy zobaczyć pojedynek dwóch młodzieżowych mistrzów świata –

Jakuba Seemanna i Patryka Cieślaka. Symboliczny pierwszy ruch w tej partii wykonał wiceprezydent Katowic Maciej Stachura.

Katowice od lat wspierają rozwój szachów – zarówno wśród dzieci i młodzieży, jak i na poziomie profesjonalnym. Dzięki takim wydarzeniom miasto umacnia swoją pozycję jako jedno z najważniejszych centrów szachowych w Polsce. ■

KAMIL KALKOWSKI



Patryk Cieślak – szachowy mistrz świata do lat 14

– Jestem aktualnym mistrzem świata w szachach klasycznych do lat 14. Dziś zagrałem dwie szybkie partie z Jakubem Seemannem, również mistrzem świata juniorów. Następnie rozegrano sześć partii błyskawicznych pomiędzy najlepszym polskim szachistą Janem-Krzysztofem Dudą a aktualnym mistrzem świata Dommaraju Gukeshem. Szachy klasyczne trwają zazwyczaj ok. pięciu godzin, natomiast partie błyskawiczne – ok. 10 minut. W szachach błyskawicznych każdy ruch trzeba wykonywać natychmiast, bez dłuższego namysłu.

Jan-Krzysztof Duda – najlepszy polski szachista

– Cieszę się, że mogę być tutaj, w Katowicach, po raz pierwszy w kinoteatrze Rialto. To ładne, zie-

lone miasto. Nie jest to mój pierwszy pobyt w Katowicach. Zawsze zastanawiało mnie, dlaczego są tu tak relatywnie niskie ceny, np. w porównaniu z Krakowem. Miejsce rozgrywania partii ma dla szachisty duże znaczenie. Dobrze wspomina się te lokalizacje, w których się wygrywało, a źle te, gdzie gra nie szła po naszej myśli.

Keti Tsatsalashvili – gruzińska arcymistrzyni szachowa

– Jestem bardzo podekscytowana, że mogę tu być. Mamy tu świetnych zawodników – Gukesh, mistrza świata, oraz lokalnego bohatera Jana-Krzysztofa Dudę. Szczerze mówiąc, czekałam na to wydarzenie od miesiąca i w końcu nadszedł ten dzień. To niesamowita okazja, by zobaczyć wspaniałą grę w szachy, a przy okazji w tym wyjątkowym miejscu poznać ciekawych

ludzi i odbyć z nimi świetne rozmowy. Katowice stają się miejscem międzynarodowych wydarzeń szachowych – i bardzo dobrze. Cieszę się, że tu mieszkam.

Łukasz Turlej – wiceprezydent FIDE

– W Katowicach gościli już tacy mistrzowie jak Anatolij Karpow, Garri Kasparow czy Viśwanathan Anand. Teraz po raz pierwszy mamy tutaj aktualnego mistrza świata – Gukesh. To niezwykle utalentowany zawodnik i najmłodszy mistrz świata w historii. To wielkie wydarzenie, tym bardziej że Gukesh bardzo starannie wybiera turnieje, w których bierze udział. Katowice i cały Śląsk to bardzo silny szachowy region. Budujemy tu szachy na solidnych filarach – odbywają się u nas duże międzynarodowe turnieje, czterokrotnie gościliśmy mistrzostwa Europy w szachach,

a także liczne zawody dla dzieci, młodzieży i seniorów. Mamy dziewięciokrotnego mistrza Polski – Hetmana GKS Katowice. Wiele z tych inicjatyw realizujemy we współpracy z katowickimi instytucjami i urzędem miasta. Szachy są w DNA tego miasta, a obecnie wprowadzamy je także do katowickich szkół.

Dommaraju Gukesh – mistrz świata w szachach klasycznych

– Katowice wydają się ciekawym miastem, a mój pobyt tutaj był bardzo przyjemny. Tutejsza kultura szachowa jest świetna – widać ogromny entuzjazm wśród mieszkańców, a szczególnie zaangażowanie wielu dzieci, co jest wspaniałe. Mój trener, Grzegorz Gajewski, gra dla Katowic w polskiej lidze, a z tego miasta pochodzi wielu innych silnych zawodników. ■

Hetman GKS Katowice triumfuje w Bydgoszczy!

Ponad 1400 młodych szachistów z całej Polski rywalizowało podczas Mistrzostw Polski Juniorów w Szachach Szybkich i Błyskawicznych w Bydgoszczy. Najlepsi z całej stawki okazali się zawodnicy Hetmana GKS-u Katowice, którzy wygrali klasyfikację medalową największej krajowej imprezy mistrzowskiej.

Katowiczanie zdobyli łącznie dziewięć medali: pięć złotych, jeden srebrny i trzy brązowe. Złotymi medalistami byli: Maria Góra (G14), Ołeksij Nakoneczny (U12, dwa złote), Patryk Cieślak (U16, złoto i brąz) oraz Jan

Klimkowski (U18). Srebrny medal zdobył Jakub Seemann (U18), a dwa brązowe medale wywalczyła Magda Duda (D8).

To zwycięstwo to efekt ciężkiej pracy zawodników, trenerów i rodziców. Hetman GKS Katowice po raz kolejny pokazał, że jest siłą, z którą trzeba się liczyć w polskich szachach. W Katowicach szachy rozwijają się prężnie – działają liczne sekcje i kluby, a młodzi zawodnicy regularnie osiągają sukcesy na arenach krajowej i międzynarodowej. ■

KAMIL KALKOWSKI



Katowice gospodarzem największej Ligi Counter-Strike na świecie – ESL Pro League



ESL FACEIT Group (EFG) ogłasza, że finały 24. sezonu ESL Pro League (EPL) po raz pierwszy odbędą się w katowickim Spodku. W dniach 9–11 października 2026 r. jedna z najbardziej prestiżowych aren e-sportowych na świecie ponownie stanie się miejscem decydującej rywalizacji najlepszych drużyn Counter-Strike 2 (CS2).

Po raz pierwszy od lat faza play-off ESL Pro League odbędzie się na żywo w arenie, z udziałem publiczności, i to w miejscu wyjątkowym, gdzie przez lata na oczach tysięcy fanów pisała się historia światowego Counter-Strike'a. Spodek, znany z niezapomnianych chwil e-sportowych, przyjmie osiem najlepszych zespołów 24. sezonu EPL, które zawalczą o tytuł mistrzów, część z puli nagród wynoszącej 1 mln dol. oraz legendarny

puchar. Całość 24. sezonu EPL potrwa od 24 września do 11 października 2026 r.

EFG oraz Miasto Katowice deklarują wspólne porozumienie i chęć kontynuowania współpracy, rozpoczynając od organizacji 24. sezonu ESL Pro League w katowickim Spodku.

– Katowice od lat są symbolem światowego e-sportu, a Spodek – jego świątynią. Powrót ESL Pro League do formatu z udziałem

publiczności i wybór właśnie naszego miasta na gospodarza finałów to dowód zaufania i efekt wieloletniej współpracy z ESL FACEIT Group. Katowice po raz kolejny potwierdzają swoją pozycję, a historia Counter-Strike'a znów będzie się pisać właśnie tutaj – z udziałem najlepszych graczy i tysięcy kibiców z całego świata – mówi Marcin Krupa, prezydent miasta Katowice.

– Od ponad dekady ESL Pro League pozostaje jednym z filarów profesjonalnych rozgrywek Counter-Strike'a, a powrót do formatu z publicznością to dla nas niezwykle ważny krok – powiedział Marc Winther, director game ecosystems Counter-Strike w ESL FACEIT Group.

– Katowice to miejsce szczególne dla całej społeczności e-sportowej. To tu narodziły się legendy, Spodek był wielokrotnie świadkiem najważniejszych momentów w historii e-sportu. Jesteśmy podekscytowani, że to właśnie tutaj fani będą mogli doświadczyć finałów EPL na żywo – dodał Marc Winther.

Dodatkowe informacje dotyczące sprzedaży biletów oraz szczegóły harmonogramu zostaną ogłoszone w późniejszym terminie. Aby być na bieżąco, obserwuj profile ESL CS w serwisach X, Instagram oraz Facebook. Więcej szczegółów można znaleźć na stronie eslfaceitgroup.com lub na profilu ESL FACEIT Group w serwisie LinkedIn. ■ RED

Katowice staną się światowym centrum piłki siatkowej!

Od 4 do 9 października w naszym mieście odbędzie się wydarzenie sportowe, na które skierują się oczy całego świata – Puchar Świata w Zunifikowanej Piłce Siatkowej Olimpiad Specjalnych.

Zunifikowana piłka siatkowa to idea, która pozwala na przełamywanie barier w społeczeństwie oraz budowanie świadomości i tolerancji. W drużynie łączy się zawodników pełnosprawnych, którzy są nazywani partnerami, z zawodnikami z niepełnosprawnością intelektualną. Olimpiady Specjalne walczą o integrację osób z niepełnosprawnością intelektualną, a dzięki ich działaniom podopieczni Olimpiad Specjalnych przełamują również własne bariery i stereotypy, z którymi wciąż muszą się mierzyć.

– W Olimpiadach Specjalnych widzę prawdziwe emocje. Tutaj nikt nie oszukuje, nikt nie ma drugiej twarzy. To jest pełne zaangażowanie i całe serce zostawiane na parkiecie. To jest też cenna lekcja dla zawodowych siatkarzy: niech przyjdą, zobaczą, że każdy może zaangażować się w siatkówkę – mówi Seba-



Prezes Polskiego Związku Piłki Siatkowej Sebastian Świdorski i prezes Olimpiad Specjalnych Polska Tomasz Wolny zapraszają do Katowic

stian Świdorski, prezes Polskiego Związku Piłki Siatkowej.

Podczas Pucharu Świata w Zunifikowanej Piłce Siatkowej Olimpiad Specjalnych na boisku zmierzy się osiem drużyn męskich oraz osiem drużyn żeńskich. Każda z nich musi się składać z sześciu zawodników z niepełnosprawnością intelektualną, sześciu partnerów, trzech trenerów oraz jednego ambasadora drużyny. To oznacza, że do Katowic przyjedzie aż 192 zawodników z całego świata!

Oprócz możliwości bieżącego śledzenia rozgrywek pomiędzy reprezentacjami Olimpiad Specjalne Polska przygotowały dodatkowe atrakcje dla fanów piłki siatkowej, którzy odwiedzą katowicki Spodek. W czasie trwania Pucharu odbędzie się mecz gwiazd oraz powstanie specjalne studio, dzięki któremu widzowie będą mogli usłyszeć wywiady z zawodnikami, trenerami i gośćmi specjalnymi.

Special Olympics to największa na świecie organizacja sportowa dla osób z niepełnosprawnością intelektualną – zrzesza ponad 200 programów narodowych i 5,5 mln za-

wodników. Ruch Olimpiad Specjalnych jest oficjalnie uznany przez Międzynarodowy Komitet Olimpijski za trzecie ogniwo ruchu olimpijskiego – obok pełnosprawnych sportowców i paraolimpijczyków.

Dla Olimpiad Specjalnych Polska rok 2025 jest rokiem absolutnie wyjątkowym. Nie dość, że stowarzyszenie jest gospodarzem tak wielkiego wydarzenia jak Puchar Świata w Zunifikowanej Piłce Siatkowej Olimpiad Specjalnych, to jeszcze obchodzi 40-lecie swojej działalności.

Polska była pierwszym krajem Europy Środkowo-Wschodniej, w którym ruch Olimpiad Specjalnych rozpoczął oficjalną działalność, jeszcze na początku lat 80. Dziś Olimpiady Specjalne Polska to 17,5 tys. zawodników zrzeszonych w 507 klubach, w 18 oddziałach regionalnych.

Czy w październiku pokonamy rywali i będziemy mogli pochwalić się pucharem? Tego jeszcze nie wiemy, ale Polacy na pewno po raz kolejny zakochają się w piłce siatkowej! ■ RED

GKS. Na lodzie, parkiecie i boisku



Wrzesień to corocznie jeden z najintensywniejszych miesięcy dla całego wielosekcyjnego GKS-u Katowice. Do grających już w swoich ligach piłkarek i piłkarzy dołączają bowiem hokeiści i siatkarze. Tym samym katowiccy kibice będą mogli ekscytować się wydarzeniami sportowymi aż czterech drużyn GieKSy.

O tym, że w Katowicach panuje moda na hokej, najlepiej świadczyły pierwsze godziny i dni sprzedaży karnetów na mecze w „Satelicie”. Fani błyskawicznie wykupili większość miejsc siedzących na lodowisku, co zwiastuje znakomitą frekwencję przez cały sezon.

– Katowice to bardzo gościnne miasto. Wszyscy są mili, a sam klub jest dobrze zorganizowany. Jestem podekscytowany zbliżającym się sezonem. Słyszałem, że kibice w Katowicach są bardzo zaangażowani. Nie mogę się doczekać, by przed nimi zagrać – mówi Ian McNulty, nowy hokeista GieKSy. Doświadczony

Kanadyjczyk, który ma za sobą występy w klubach z Anglii i Węgier, ma szansę stać się jednym z ważnych ogniw katowickiego zespołu.

GKS rozpocznie sezon 12 września wyjazdowym spotkaniem w Bytomiu z Polonią, która jest beniaminkiem rozgrywek. Zespół Jacka Płachty z pewnością będzie faworytem spotkania, bo w przedsezonowym sparingu rozgromił bytomian aż 13:1. Po raz pierwszy w „Satelicie” spotkamy się 21 września. GKS rozegra wtedy mecz z JKH GKS-em Jastrzębie.

Warto zaznaczyć, że w kalendarzu hokejowym nastąpiła istotna zmiana. Międzynarodowa Federacja Hokeja na Lodzie zmieniła formułę Pucharu Kontynentalnego. Dlatego GKS Katowice zagra od razu w finale, który odbędzie się w styczniu 2026 r. na lodowisku w Nottingham w Anglii. Wicemistrz Polski, który wystąpi w finale PK po raz trzeci z rzędu, będzie rywalizować z pięcioma drużynami.

Wielkie wyzwanie stoi też przed siatkarską drużyną GKS-u. Katowiczanie przystępują do rozgrywek PLS 1. Ligi w roli jednego z fawory-

tów. Zespół trenera Emila Siewiorka postara się odzyskać miejsce w PlusLidze. Wysokiej stawce sportowej towarzyszą emocje związane z przeprowadzką do nowej hali. Siatkarze będą rozgrywać swoje mecze ligowe w Arenie Katowice.

– Byłem bardzo szczęśliwy, gdy otrzymałem propozycję powrotu do GieKSy. Katowice to miejsce, w którym czuję się jak w domu. To będzie dla mnie już piąty rok spędzony tutaj. Wiem, że wyzwanie będzie trudne, bo GKS spadł, ale naszym zadaniem jest powrót do PlusLigi i uważam, że nas na to stać – podkreśla Gonzalo Quiroga. Argentyński siatkarz, który powrócił do GKS-u, ma być jednym z liderów przebudowanego zespołu.

We wrześniu siatkarze rozegrają trzy pierwsze mecze ligowe. Najpierw czekają ich domowe starcia z Czarnymi Radom (13 września) i Neckiem Augustów (20 września), a miesiąc zakończą wyjazdowym starciem w Będzinie z MKS-em.

We wrześniu czekają nas też emocje piłkarskie. Drużyna Rafała Góraka rozegra na Arenie

Katowice mecz ligowy z Cracovią (19 września). Kilka dni później katowiczanie przystąpią do rywalizacji w Pucharze Polski. Los sprawił, że na własnym stadionie podejmą Wisłę Płock.

Za piłkarkami GKS-u udział w turnieju eliminacyjnym Ligi Mistrzyń UEFA. To właśnie wyniki tych rozgrywek w dużej mierze ułożą jesienny terminarz zespołu trener Karoliny Koch. Niezależnie od europejskich wyzwań zespół walczy oczywiście o ligowe punkty. We wrześniu katowiczanki czekają być może dwa najtrudniejsze starcia, czyli mecze z Czarnymi Sosnowiec oraz Pogonią Szczecin. Ligowe zmagania we wrześniu „Ukochane” rozpoczną jednak od spotkania z Pogonią Tczew.

Szczegółowe informacje o terminach meczów wszystkich drużyn GKS-u można znaleźć na www.gkskatowice.eu. Bilety i karnety na mecze GieKSy są dostępne na stronie internetowej bilety.gkskatowice.eu oraz w stacjonarnych punktach sprzedaży (RCiT – Katowice, Rynek 13, i Oficjalny Sklep GKS-u – Katowice, Bukowa 1a). ■

Silesia Marathon 2025. Rekordowa edycja już w październiku!

Już 5 października Katowice i Superauto.pl Stadion Śląski powitają uczestników 17. edycji Silesia Marathonu – największej imprezy biegowej na Śląsku i jednej z najważniejszych masowych imprez tego typu w Polsce. W tym roku wydarzenie zapisze się w historii rekordową frekwencją: na starcie zobaczymy ponad 9 tys. biegaczy zarówno z kraju, jak i z zagranicy. Na listach startowych można znaleźć reprezentantów 39 krajów, w tym Australii, Kolumbii, Salwadoru, Korei, Tajwanu, Wielkiej Brytanii, USA i Zimbabwie.

Biegacze mają do wyboru trzy dystanse: maraton (42,195 km), półmaraton (21,097 km) i ultramaraton (50 km). Meta wszystkich biegów jak co roku znajdzie się na bieżni legendarnego „Kotła Czarownic”, gdzie

sportowe emocje osiągają swój punkt kulminacyjny.

Bieg Bohaterów – rozgrzewka przed Silesia Marathonem

Dwa dni przed tym, jak na trasę wyruszą zawodnicy Silesia Marathonu, czyli 3 października, o godz. 10.00 imprezę zainaugurują zawody pod nazwą Szybkiej. Wyżej. Mocniej. Rywalizacja jest skierowana do szkół podstawowych. Ponad 1 tys. dzieciaków doświadczy sportowych emocji na bieżni „Kotła Czarownic”.

Tego samego dnia o godz. 18.00 alejki Parku Śląskiego wypełnią uczestnicy piątej edycji Biegu Bohaterów – pięciokilometrowej rywalizacji z atestem Polskiego Związku Lek-



kiej Atletyki. To bieg dla wszystkich: od rodzin z dziećmi po doświadczonych biegaczy.

Więcej na biegbohaterow.pl.

Katowice – miasto z energią do biegania

Trasa biegu przebiega przez Katowice, Siemianowice Śląskie, Mysłowice i Chorzów. Ulice Katowic stanowią też najważniejszą i najdłuższą część maratonu. Dystans ponad 35 km (przypomnijmy: długość maratonu to 42,195 km) należy do najbardziej urozmaiconych: biegnie od tętniącego życiem centrum, przez zielone alejki Doliny Trzech Stawów, aż po zabytkowy Nikiszowiec. ■ **RED**

Więcej na silesiamarathon.pl.